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Visko po biski.
’ ' ____________
• „Keleivis“, „Naujienos“ ir 

kiti lietuviškų smalavirių šlamštai, 
sayo pasileidimu ir abelnai išgve­
rtais, eina prie savo galo, kaip 
ir visa buržuazija kuriai jie kalu- 
jauja. „Keleivio" 34 num. rašo 
kad SSRS valdžia rublius perka 
po 12-15 centų. O kad tas „tikra 
titsa“, tai užgarantuoja tuom fak­
tu, kad tai sakęs „Tribūne" ko­
respondentas Lor Hamsuand.

Tas „korespondentas" yra 
toks pat buržuazijos šuva, kai ir 
„Keleivio“, redaktorius, ir tam tik 
ant svieto gyvena, kad daryt pro­
vokacijas prieš kapitalizmo mirti­
ną priešą—SSRS.

X
Kaip kas mus baugina, kad 

girdi, „Rytojus“ tuoj neteks skai 
tyloj1!. Jel j>s neapsispręs vėl savo 
tautinėj rėčkutėj, ir nemokės vie 
nyti pi ie savęs visus „geriausius 
anlikomunistus“ ir t.t.

Visai priešingai. Darbininkų 
taktika reikalauji atvirumo mūsų 
darbuose. Kuris krypsta iš linijos 
—taisyk jį duodamas pastabas, 
jei pastabos nepatinka; jis pyksta, 
—jis ne darbininkų klesos drau­
gas,—jis buržuazijos automatas, 
tik tai ką mūsų eilėse.

Visos kuopos ir draugijos 
„Rytojuj“ tepraveda rimtą savikri­
tiką, o pamatysime, kad mes ne 
tik politiniai šimtą syk geriau 
stovėsime bet ir ekonominiai,

X
Mums rašo vienas draugas iš 

Rosarijos, kad girdi buvo šauktas 
Lietuvių Komunistų grupės susi­
rinkimas, bet nejvyko, nes karš­
čiausi komunistai pabijojo, kad 
nebūt užpulti kazokais.

Visai nepaisyti užpuolimų yra 
labai negerai, bet kad perdaug 
jais baugintis, tai dar negeriau. Ne 
kurie .sako, jau žada kai žvirbliai j 
žagarus lysti, kad tik juos nepersė- 

'-kiolų’T'“* ------
Tai lepšystė taip daug baimi­

ntis.
X

Pažiūrėkime kokia pas mus 
savikritika. P. V. Žalpis iš BSSR 
parašo B. Klimavičiui laišką, kad 
„dabokite J. Švedą, nes jis turi 
žinias, kad j. Š. bendradarbiauja 
su savo broliu Bronium, dar pri­
dėdama, kad J Š. skystas politi­
koj. P. Sarulis ir kiti užkulisinės 
suvikritikos šalininkai, sekioja J. 
Š. per kelis mėnesius, ir pašaliais 
leidžia nemalonias kalbas. Tai ne­
gerai. Jei kas numatoma prieš J.
Š., tai jis nėra koks laukinis;— 

kelkite jo netaktiškumus tuoj vie 
šumon, bet ne kokiais pantapli- 
niais pašalais. O antra, tas J. Š. 
savo brolį pažysta kaipo biauri tu­
sios rūšies provokatorių ir su 
juom teturi tik tokius reikalus, 
kokius turi su šuniu, kuomet jj 
užpuola kur gatvėje ar kitur.

X
Naujosios valdžios karinė po 

licija, rugs. 13 dieną, Avellanedos 
anarkidų sindikate darė kiatą, ie­
škodami „revoliucijos“ laike pra­
puolusių ginklų.

Vyriausiu kaltininku pripažin­
tas lokalo sekretorius, kuris tuoj 
buvo areštuotas. Prie kratos rado 
lapelį su kinlelių numeriais. Poly- 
cijos pranešimuose rašo, kad tas 
anarkistų sekretorius rastais gink­
lais nesirūpino, tik saugojo, kad 
kinieliaus numeriai nežūtų, nes 
.girdi, jis sapnavęs, kad ant neku­
riu numerių turėsianti išeiti „gra­
ndė“', kuriais jis galėsiąs išsipir­
kti iš keliatos panašių „nelaimių“.

Tai koki Jie darbininkų va­
dai. .. Tiki sapnais, lošia kinlė­
liais ir panašiai.

X
Argentinos užsienių imperi­

alistų lekojai, kaip ir kitų kraštų 
patriotai, mėgsta didžiuotis, kad 
mūs karuomenė drąsiausia galin- 
rgiausia, narsausią ir t.t.
Bet kuomet rugsėjo 8 d. nakty, 
ant Plaza Mayo Irigoženo šalini­
nkai pradėj ošaudyti tai tie nar­
siausi, drąsiausi" ir t.t. metė savo 
šautuvus, durtuvus, kulkosvaidžius 
ir lindo kur kas išmanė, f'obar 
naujasis prezidentas, Juozas, tik 
leidžia įsakymus, kad greičiau su- 
nėštų tuos ginklus, kurie dingo 
laike,, revoliucijos,“ kuriuos išne­
šiojo civiliai gyventojai.

’’okietijos paimto rinki- 
nu vaisiai.

SKANDALINGAS FAŠISTŲ BALSŲ PADAUGĖJIMAS.

Sekmadienį, rugsėjo 14 d. įvyko visos Vokietijos seimo rinki­
mai, kuriuosę didžiausj laimėjimą apturėjo fašistai, kurie save vadi­
na liaudininkais, arba tautiniais socialistais. Jų suolų skaičius parla­
mente, nuo pereitų rinkimų, padidėjo dešimtį kartų.

Bendrai rinkimų rezultatai yra toki:
1) Socialdemokratai laimėjo 143 prieš 153 iš praeitų rinkimų.
2) Fašistai—107 prieš 12.
3) Komunistai—76 prieš 54.
4) Centristai—68 prieš 62.
5) Tautininkai—41 prieš 74.
6) Populiar—29 prieš 45.
7) Ekonomistai 23, ir kitos dar 8 partijos daug mažiau.

Re'škia. didžiumoj pasilieka socialdemokratai, arba socialfašislai, 
paskiaus—fašistai ir trečioj vietoj—komunistai. Iš šių rinkimų matosi 
kaip vokietijos vidaus klesinės kovos persiskiria j dvi ryškias puses, 
—į kovas tarp darbo ir kapitalo.

Buržuazinė spauda šiuos rinkimus pažymi taipa „skandalingais", 
nes juose mato komunistus laimėjusiais 76, kas sulyg jais—per­
daug. Sako (buržuazinė spauda), kad dabar Vokietijos seimas 
(Reichstag) eidamas j pirmą savo posėdį eis „kaip j karo lauką, kur 
sako, turės vykti šarvuoti automobiliai, kulkasyaidžių komandos ir 
raudonojo kryžiaus pagelba".

Sulyg žinu mis/fašistų taktika,—kietai ginti išnaudotojų reikalus, 
taip kaip komunistų taktika—ginti proletariato reikalus. Fašistai eis 
prie smurto: prie tiesioginės buržuazinės diktatūros, arba patį seimą 
padaryt savo įrankiu.

Įdomu bus žinoti, kaip su savo dauguma • laikysis socialdemo­
kratai. Negalima daug abejoti, kad jie su fašistais nestos prieš komu­
nistus, nes jau jie ir praeity rodė daug palankumo fašistiniai takti­
kai

Šie rinkimai daugiau patvirtina mūsų genialių mokytojų moksli­
nes pažvalgas į ateitį, kad vystantis kapitalistinei recionalizacijai, 
klesų kova persiskirs j dvi kovojančias puses: —į išnaudotojus, ku­
rių pryšaky stovės fašistų partija ir į išnaudojamuosius, kurių pryša- 
ky stovės komunistų partija.

Dabar galima spręst, kad Vokietijos socialdemokratiška daugu­
ma, seime, pasiliks tikrųjų fašistų frakcijos šalininkė, kovoj prieš ko­
munistų atstovus. Taipat ir tos likusios apie 13 frakcijų susiblokuos 
švien su fašistais.
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Naujoji valdžia ir jos darbai.
Dabartinę karinę Argentinos 

valdžią perėmė visos buržuazinės 
partijos; ji sakosi, esant garan­
tuota. Nepriklausomieji socialistai, 
tie iš pat pradžios buvo net,,revo- 
liucijos“ dalyviais, o senieji socia­
listai (pueblistai), tie tik trečioj 
dienoj po nuvertimo valdžios, 
pradėjo burbti: ar reikia jiem rem­
ti karinė valdžia ar ne. Nusibūrė 
kad „reikia remt", tad rugsėjo H 
dieną išleid y manifestą, su Mario 
Bravo, Repetto ir kitų pardavikų 
parašais, šaukdami darbininkus 
klausyti naujosios valdžios, už ką 
juos buržuaziniai laikraščiai labai 
išgyrė, sakydami: „sveikiausiai 
valstybiniai nusistačiusi partija".

Dabartinę karinę valdžią su­
daro stambioji ir smulkioji bur­
žuazija su prezidentu gen. J- F. 
Uriburu pryšaky, kurie daugiau 
simpatizuoja S. Amerikos kapita­
listams, kaip kad irigoženistai 
daugiau simpatizavo Anglijos ka­
pitalistams.

Reiškia Argent’nos buržuazi­
nė revoliucija išėjo anglų imperia-! 
lįstų nenaudai, kas negalima tikė­
ti, kad taip lengvai užsibaiktų. 
Anglai nenorės kad jų įmonės, jų 
įvežamos ir išvežamoms prekėms 
būtų dedami didesni muitai, o Sia­
urės amerikonams — mažinami. 
Nors karinės valdžios šalininkai 
didžiuojasi, kad jau personalistai 
nugalėti galutinai, kad jau šaliai 
ržtikrinta „laisvė“, tačiaus nega­
lima tuom tikėti, nes Anglų im- 
peralistai del to nebus ramūs, ir 
jie mokės „paklusnius“ Argenti­
nos milifarus sukiršinti dar prie 
kitos tokios „revoliucijos“, kuri

išeitų Anglijos imperialistų naudai
Bet Argentinos liaudžiai to­

kios imperialistinės rietynės neša 
tik naujus vargus, naujas bėdas. 
Argentinos darbininkai, ir valstie­
čiai, kareiviai ir pati smulkioji 
buržuazija, turės anksčiau ar vė 
liau šiūrą pakelti užsienių grobi­
kams ir jų agentams, kurie taip 
beširdiškai spaudžia liaudį del sa 
vo grobiškų pelnų.

Todtl kol viešpataus užsie­
nių kapitalistai, kol vietos vald 
žia administruos jų reikalus,—ne­
bus šaliai jokios laisvės; bus tik 
šalies plėšimas.

Buržuazinio pasaulio „tai 
kos Sakelė“, kurią augina 

„tanią lyga“ Ženevoj.

Visus uzinis ssuos
NAUJIENA,

tai yra VALKATA,

L.K.G. SUSIRINKIMAS (VYKS 
fugs. 21 d. 9 vai. ryta, M, de 
Oca 146. Avellaneda. Dalyvaukite 
visi būtiniausiai. Sekretorius.

kurią suvaidins Dailės Meno Ratelis naudai LSKD 4-tos 
kuopos.

Turės vietą salione Bernardino Rivadavia, calle Lis­
boa 745, Berisso F. C. S., rugsėjo 27 d. nuo 8,30 va), 
vakro ir tęsis iki 5—ryto.

Užtai kviečiame visus lietuvius darbininkus-kes daly­
vauti šiame vakarėly, nes bus žingeidus.

Įžanga: vyrams $ 1,50, moterims $0,50.
Komisija.

Visam Pasaulyje.
ŠAUDO DARBININKUS.
ROSARIO.—Rugs. 10 d. poli­

cija Įsibriovė j vietinės kom. par­
tijos lokalą, kame kelintas uietos 
draugų mimiografu spausdino 
propagandos lapelius. Tuoj tapo 
areštuoti ir trys tam pat momente 
tapo nuvesti j Paranos pakrantes 
ir sušaudyti, ir tik už tai, kad la 
peliuose buvo minėta, kad dabar­
tinė karinė valdžia yra S. Ameri­
kos kapitalistų padaras, ir fašizmo 
užviešpatavimas Argentinoj.

Reiškia, mažai ^kas turėsime 
teisės būt gyvais prie dabartinės 
valdžios.

ŠAUDO VIDUJ MIESTO.
Ant P. Constitución Bs As. 

vienas darbininkas suriko, „šalin 
karo diktatūrą!“ Jį tuoj sugavo 
kareivučpalaikiai, išvedė iš publi 
kos ir ėmė j jį šaudyti, Darbinin­
ko vardę nepasakė, tik pasakė, 
kad būk esąs komunistas.

„Justicia".

VISOJE ŠALYJE TAS PATS.
Į vietos kom. partijos lokalj 

Kordoboj įsibriovė valdžios tvark 
dariai <r privedė viską prie „pui­
kiausios tvarkos": išdaužė langus, 
išdraskė knygas ir visus popierius, 
išardė duris, sulaužė baldus ir t.t. 
Tvarkdariai „darbavosi ir keikė, 
kad, girdi, mes už laisvę kovo­
jam, o jie vis prieš valdžią.“

VERČIA BRAZILIJOS DIK­
TATŪRA.

MONSEV1DEO.—15. Laikraš­
tis „Tribuna Popular" rašo, kad 
kas dedasi dabar Brazilijoj, tai 
griežta revoliucija prieš Rio de 
Janeiro diktatūrą, prieš republiko- 
nų partija, prieš..dlktatoriu RorfaoC 
dė Madefros.

Laikraštis „EI Dia" talpina 
sekama kablegramą iš Rio Gra­
nde:

„Šiandien 19 valandą išsiplėtė 
revoliucija prieš federalę valdžia- 
— Korespondentas.“

IR PILSUCKIO KARALIJAI 
GRESIA PAVOJUS.

VARSAVA,—11. Sąryši su a- 
reštu 15 buvusių seimo deputatų, 
šiąnakt Tarnove, tarp policijos ir 
vietoa gyventojų įvyko smarkus 
mūšys Laikraščiai pažymi, kad 
pletimuisi streikų, nėra galimybės 
užkirsti kelio, kas labai gięsia 
buržuazinei diktatūrai.

Matoma, kad jau pasaulio 
barbariškoms tiionijoms dienos 
suskaitytos.

Š AMERIKA PRIPAŽĮSTA AR­
GENTINOS KARINE VALDŽIĄ

VAŠINGTONAS,—15. Jau ke­
lios dienos kaip Siaurės Amerikos 
valdžios atstovai taria apie pripa­
žinimą naujos Argentinos val­
džios, bet vis neprieina gerų iš­
vadų. Viena, kad esamo prezi­
dento yra paskelbta, kad netru­
kus leisią seimo rikimus, tad 
pripažinimas karinės, pasaulio 
akyvaizdoj būtų labai neteisėta. 
Reiškia valdžia pati skelbėsi tik 
laikina, o jau Siaurės ponai ją 
pripažįsta kaipo „amžiną". Bet 
visvien pripažjs.

ISPANIJOJ PLEČIASI STREI­
KAI IR KITI BURŽUAZIJOS 

NEMALONUMAI.
BERCELONA.—15. Šiandien 

paskelbė streiką 18 000 statybos 
darbininkų, Striaikas vedamas sin­
dikato U n i o n. (vyksta susišau­
dymų su kompanijų agentais ir 
su streiklaužiais.

Kitų šakų sindikatai taipat ruo­
šiasi pradėti streiką, kas, sako, 
gali virsti visuotinu streiku, Darbi- 
uinkai atmrtė jvarių komitetų 
tarpiniukavimą, kurie buvo sut­
verti diktatūros laiku.

Daibiniukai akmenimis ap­
daužė 5 streiklaužius, kuomet jie 
gryžo iš darbo.

MADRYDAS,—15 Iš ryto sus­
tojo 18.000 darbininkų, bet vaka­
re skaitlinė jau viršino 30.000. 
Nuo ketvirtadienio laukiama tram­
vajų ir šioferių solidarumo strei­
ko.

BILBAO,-15 2-000 metalo

Į šaudyti, iš ko kilo kruvinas musys’ 
¡Demonstrantai užėmė Kiao valdy­

bos namus

darbininkų streikas liko sulaužy­
tas paprastais streiklaužiais refor 
mistáis, kurie vadavaudami sindi­
katą, nekovojo prjš darbdavius, 
nepildė darbininkų reikalus, bet 
rėkė bliovė prieš komunistus, kad 
tie jiem neduoda gerai varyt ge- 
šeftą su darbdaviais.

TARRASA, — 15. Paskelbė 
spaustuvių darbininkai streiką ir 
rytoj neišeis joki laikraščiai.

GRANADA,—15 Statybos dar­
bininkai pradėjo kovą prieš vadi­
namus „geltoniuosius" (amarillos) 
vadus, ir apie devyni iš jų šyryt 
gerai updaužyti akmenais.

GRAFF ZEPPELIN APLANKĖ 
SSRS.

MASKVA.—10. Vokiečių di­
rižablis ,,Graff Zeppelin" skrisda 
mas aplink pasaulį, 9,45 vai. nu­
sileido Maskvoje, kur buvo sutik­
tas skaitlingų minių darbininkų.

Dirižablio įsėdai stebėjosi to­
kiu Sovietų Sąjungos darbininkų 
malonumu ir darbštumu, ką jie 
vėliaus sprendė iš didelio indust­
rinio šalies progreso, kas jiems 
tuoj ūmai teko pamatyti artimuo­
se Industriniuose punktuose.

KOMUNISTŲ KOVOS INDOKI­
NIJOJ.

PARYŽIUS,-! 1. Iš Indokini- 
jos sostinės Saigon, pranešama, 
kad komunistai suruošė masines 
demonstracijas Vihn apylinkėse. 
Policija norėdama išblaškyti de­
ri onstrantus, užstojo kelią, ėmė

SAIGON, — i I. Provincijoj 
'Matins, įvairiuose miestuose įvyko 
komunistų susikirtimas su francu- 
zų valdžios agentais. Į šiaurę 
nuo miesto Anam jau keletas 
dienų, kaip eina įvairus susikirti­
mai.

SUŠAUDĖ 3 KONTREVOLIUCIO- 
NIERIUS.

Maskva,—16. slaptoji po­
licija pareiškė, kad šiandien tapo 
sušaudyti trys kontrrevoliucionie­
riai, kurie savo kontrrevoliuciniais 
darbais per daug metų įvykdė 
daug padegimų ir nužudymų žy­
mesnių komunistų darbuotojų.

Kontrrevoliucionieriai prisi­
pažino, kad jie tai darę su tikslu, 
kad jiem duodavę gerus užmo- 
kesnius viena kontrrevoliucinė 
organizacija, kuri taipat tapo su­
sekta.

NEPAPRASTAS VYNO DERLIUS.

Symet laukiama vyno der­
liaus dukart didesnio, negu per­
nai. Tik keturiuose rajonuose 
—Anapo, Krymo, Novcrosijsko ir 
Gelendžiko dendras derlius viršys 
16 miliomų kilogramų.

LDSA 141 kuopos.
susirinkimas įvyks rugs. 21 d. 2 v 
p.p., Ostende 661. Berisso.

Draugės lankykitės punktua­
liai, nes vėlinančios trugdo laiku 
susirinkti, ir nekurios nebaigę 
susiiinkimo turi apleisti ir tokiu 
būdu kenkia org. vystymuisi.

Korespondentė.

Įdomus Vakaras.
Š.M. RUGSĖJO MĖN. 27 DIENĄ 9-OS VAL. VAKARO

SALIONE „SOCOL“

C. San Juan 782 Bs. Aires.
LIETUVIU SAVIŠALP.-KULTŪR. D-JOS Q-TA KUOPA

rengia smagų

VAKARĄ SU VAIDINIMAIS IR 
DAINOMIS.

SCENOJE BUS PASTATYTA JUOKINGA KOMEDIJA

„Meilė visų ligų gydytoja“.
PaskiaUi 9-los kuopos choras, vedamas drg. J. Zelionio 

sudainuos keliatą darbininkiškų dainelių.
Kas mėgstate dainas, įdomų ir smagų pasilinksminimą, 

kviečiame atsilankyti į LSKD 9-tos kuopos rengiamą 
vakarą.

Grieš Simniškio dūdų orkestras.
Šokiai iki 4-rių valandų ryto.

ĮŽANGA: VYRAMS $ 1,50, MOTERIMS $ 100.
Rengėjai.

Linksmas 
Popietis.
Rugsėjo 21 diena (sekmadieny), 1 vai. 

po piet, LSKD 7 kuopa rengia 

šokių popietį, 
salione „Jose de San Martin“, 

calle Las Herras 171, Isla Maciel.
Bus lietuviški ir argentiniški žaidimai, eiles, dainos, 

skrajukė su gražiausiomis atvirutėmis.

Bus darbininkiškos literatūros vietinės ir užsieninės, 
bus proletariikų laikraščių.

Todėl nė vienas nepasilikite namie Grieš Simniškio 
orkesuu muzikantai.

įžanga: vyrams § 1.00, moterims veltui.
Vaidyba.
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2 RYTOJUS

í*^

1930 m. rugsėjo 18 d.

Atverkim akis.
„Rytojaus“ 36 num. p. Adu- 

kas ražo, kad Santa Fe „A. Z.“ 
valdyboje atsirado socialfašistų. 
Kaip apgailėtina, kad mūsų tarpe 
dar didžioji dauguma siaurapro­
čių, ir iš tokių, kurie įkaito save 
susipratusiais <r skaito komunisti­
nę literatūrą ir laikraščius, Tas 
pats J. Rudzevičius būdamas „A. 

''Z.“ knvgyninku, pašaliečiams nei 
už kokias sąlygas neduodavo kny 
gų pasiskaityti. Matyt turi gerą 
supratimą apie knygų reikšmę, 
kad' laiko jas po puodu pavožęs. 
R. nuo seniau jau ¡rūgęs fašistiniu 
raugu ir nenori nuo jo atsikratyti, 
bet kaip iš A, Liačio, kurį man 
teko pažinti, su kuriuom dar sy­
kiu atvykom iš Lietuvos, tai tiesiog 
stebėtina, kad ir jis kreipiasi prie 
visokio plauko „socialistų". Ne­
jaugi dar neaiškus jų iškliurimas 
ir parsidavimas kapitalistams. Pa­
vyzdžiui: Lietuvoj buvo paėmę 
valdžią į savo rankas liaudininkai 
ir socialdemokratai; kas pasidarė? 
Kruvinasis Smetona nustūmė juos 
nuo valstybės lovio be jokių pasi­
priešinimų, ir šiandien pučia jie 
vienon dudon su Smetona. Tai 
vot jūsų socialista!..

Kur jūsų akys ir sveikas pro­
tas, kad nematot kas yra tikras 
darbininkų vadas ir užtarėjas; kas 
sugiaba valdyt ir statyt naują, 
sveiką pasaulį, iš kurio net gud­
riausieji buržuazijos agentai stebi­
si. Tai yra Komunistų partija! Pa­
žiūrėkit j Sovietų Sąjungą ir pas- 
vąrstykit sveiku protų, kas ten 
yra padaryta ir kai daroma. Skai­
tykit ‘¿PraVdą", matysit ką sveiko 
proto žmonės rašo savo' laikraš- 
Čltiose, kas daroma proletarų tė­
vynėj ir pažiūrėkit kas darosi jū­
sų socialistų - fašistų ir visokio 
plauko parazitų valstybėse. Tai 
biaurr bukaprotystė, siaurumas 
minties nematyt viso to, ir dar 
jiems pritart ir palaikyt supuvu­
sią, sukliurusią tvarką ir valdžią, 
kuri daugiau nieko neįstengia 
duoti darbo žmonėms, apart var­
gų, bėdū, bedarbės, bado, pūdy­
mo kalėjimuose geriausių liaudies 
draugų, o visas gerybes, tie para 
zitai, siurbėlės, sukrovę laiko san­
deliuose.

Pažiūrėkime, ar tai ne mūsų 
pačių kaltė, ar tai ne mūsų trum­
paregystė, kad pritariam jų parti­
jom, palaikom juos per savo ne­
susipratimą. Musų milijonai, iries 
viską galim, tik reikia organizuo­
tis į vieną galingą komunistų par 
tiją, kuri vienintelė eina tiesos ke­
liu ir skelbia kovą visokio plau­
ko parazitams. Lai gyvuoja ko­
munistų partija, lai gyvuoja vie­
nintelė darbininkų tėvynė Sovietų

Laiškas iš Sovie­
tų Sąjungos..

Minsko Rajono Darbininkų 
Suvažiavimas.

Liepos 27, 28 ir 29 dienoms 
atsibuvo darbininkų delegatų su­
važiavimas; pribuvo 360 delegatų 
nuo įvairių fabrikų, dirbtuvių, sta­
tybos, gelžkelių, tramvajų, kepyk­
lų, valgyklų ir koperatyvių krautu­
vių Tarp plačios dienotvarkės, 
drg. Brakulevičius pasakė prakal­
bą, pranešdams iš XVI komparti­
jos suvažiavimo. Drg. Slavinskas 
pasakė iš partijos pirmyneigos ir| 
5-metinio industrializacijo plano 
progreso. Po jų sekė 45 kalbėto­
jai. didžiumoj vaizduodami apie 
penkių metų plano baigimą per 
4 metus. Taipat vaizdavo indust­
rinės obligacijos pirkimo svarba, 
lavinimąsi militarinio mokslo kie­
kvienam, mokintis teknikumo, stu 
dijuot chemiją; kaip organizuoti 
kolchozuose ir sovchozuose udar- 
ninkų (pastangiečių) brigadas; 
kaip fabrikų darbininkai turi iš­
naudoti vasaros atostogas, pade 
dant kaimiečiams kaip darbu taip 
ir apšvieta; kaip reikia rūpintis 
kaimiečių apšvieta ir moralybe at 
vykusių į fabrikus; kaip studentai 
udarninkai turi įeiti į koperatyvų 
krautuvių revizijų komisijas perti-; 
krinimūi visos apyvartos ir t. t.

Suvažiavimo rezoliucijų obal- 
siai, kad kodaugiausiai komuna­
linių namų ir valgyklų; galutinas 
nepmanų (biznierių) ir buožių li­
kvidavimas.

Išnešta pasveikinimo rezoliu­
cija draugui J. Stalinui už nenuil­
stantį jo darbą ir teisingą leninis- 
tinės linijos vadovavimą. Antra 
rezoliucija— Kominternui pasvei­
kinimas užsienių darbininkams 
kovotojams su žiauriuoju fašizmu. 
Trečia rezoliucija — Baltarusijos 
kompartijai už teisingą leninistinę 
liniją, už galutiną perveikimą ir 
panaikinimą buržuazijos.

Minsko elektros stoties dele­
gatas.

Jonas Bieliauskas. 
Kas yra udarninkas? 
„Rytojaus" skaitytojams gal 

keistai išrodo šis žodis udarnin­
kas. Udarninkais vadinami as­
mens, kurie ką naudingo nuvei­
kia dėl Sovietų Sąjungos industri­
alizacijos ir- bendrai dėl darbinio- 
Rų RIcóOs gerovės.

1. Žmonės baigusieji aukštus 
mokslus: profesoriai, medikai, tech­
nikai, inžinieriai, kurie apart tai -

Tie „biednieji" vokiečiai, ku­
rie prašosi reakcinių Brazilijos ir 
Perų valdžių, kad juos priimtų 
dėl apsigyvenimo, nėra niekas 
daugiau kaip buožės, biauriausi 
socializmo priešai.

Kas link bado Sovietų Sąjun­
goj, ką dažnai išpučia užsieniuo­
se kapitalistų agentai, yra sena 
nusidėvėjusi pasakėlė.

Žodžiu: Sovietų Sąjungą bu- 
davoja socializmą greitu ritmu. 
Darbininkų masės visame pasauly 
supranta vis aiškiau ir aiškian, kad 
SSRS yra kaipo basė pasaulinės 
tevoliucijos, ir stengėsi atsistot 
prieš imperialistų antpuolius, prieš 
karą.

Visi šie vidujiniai ir išoriniai 
kapitalizmo prieštaravimai, veda 
prie karo. Tas raudasi: neišven­
giamam kapitalizmo prieštaravimo 
stovy—iš vienos pusės ir Sovietų 
Sąjungą ir viso pasaulio darbinin­
kai—iš kitos. Kapitalistai žino, 
kad masių suradikalizejimas karą 
pavers j klasių kovą.

Kapitalizmas žino, kad karas 
neša labai pavojingą perversmą: 
Noras karo — reVoiiucinio ju­
dėjimo suardymo vilty, ir kad tas

Sąjunga; lai gyvuoja mūsų vienin- 
tėli tiesos skelbėjas „Rytojus"!

J. Matusevičius.

Kas tai yra trečias periodas?
(Tąsa).

nybos, viršlaikius pašvenčia rašy­
mui ir braižymui į darbininkų lai­
kraščius, žurnalus, bei vakariniuo­
se kursuose duoda pamokas.

2. Aukštesnių ir vidutinių ko­
legijų studentai, kurie duoda pa­
mokas kareiviams, miesto ir lau­
ko darbininkams.

3. Inžinieriai ar teknikai, ku­
rie reikalui esant pavaduoja ma 
šinistus, kalvius, šaltkalvius, man 
tiorius arba kitokius.

4. Visi kvalifikuoti darbinin­
kai esant trukumui nesidrovi dir­
bti paprastą darbą, ypatingai šve­
nčių dienomis.

5. Fabrikų darbininkai, kurie 
gavę atostogiĮ, važiuoja į kaimus, 
j sovhozus ir kolhozus ir ten pa 
deda dirbti (Sovhozas—valstibinls 
ūkis; Kolhozas—kolektyvi?, bend­
ras ūkis)

6. Seneliai pencijokai, kurie 
nepaisydami senatvės, džiaugda­
miesi išvydę stebuklingą indust­
rializacija, dirba pakėlimui bran­
gios proletarų tėvynės.

Baltrusijos derlius šymet 
geras. Žieminiai, vasariniai, bul­
vės, uogos, obuoliai, grūšios, žo­
džiu—viskas užaugo gerai. O jau 
grybų... grybų... nes tankiai paly­
ja ir šilta.

Geriausių linkėjimų praugams 
—gėms rytojiečiams.

J.Bieliauskae

baigtųsi jų naudai; Bijojimas 
karo, — kad tas gali virsti tarp­
tautine revoliuciją, kuri Rusijos 
pavyzdžiais, gali suardyti kapita­
listinį viešpatavimą.

Bet sulyg socialdemokratų 
'čiurlevimų apie kapitalistinių val­
džių „pacifizmą" (taikingumą), 
svarbiausia, kad sako, kad visi 
tarptautiniai kapitalistų atstovų 
susirinkimai turi užtikrinti „talką".

Kontrrevoliucinių generolų 
agresija prieš Sovietų Sąjungą, 
buvo ne vien tik pradžia karo, 
pradžia prieš Sovietų Sąjungą, 
kuris nebuvo įvykdytas, viena 
dėl Rusijos darbo liaudies ir rau­
donosios armijos ėnergijos, a n t- 
r a, dėl viso pasaulio darbo ma­
sių solidarumo, trečia, dėl pa­
čių priešimperialistinių prieštara­
vimų, pačiose valstybėse, kurios 
negalėjo susitaikyti dėl reparacijų, 
kas kenkia joms sudaryti priešso- 
viefinį bloką.

Laimėta Sovietų ant kontrre­
voliucinių Kinijos generolų per­
galę turi didžiulę reikšmę tarptau­
tiniame revoliuciniame judėjime, 
su kuom reikalinga supažindinti 
darbo mases. Tas rodo, kad už­
pulti proletarų tėvynę ne taip len­
gva, tuom labiau, kad kartu pasi­
reiškia ir Kinijos darbo masių ir 
valstiečių ladikalizėjimas.

Laike Kinijos generolų mitin­
gų, buvo aiškiai matoma darbo 
masių judėjimas, kas tuoj ėmė 
pereiti į valstiečių fsukylimus, bet 
ne dėl pageidaujamo karo, bet 
kad pasiliuosuoti nuo imperia­
lizmo ir kontrrevoliucinių gene­
rolų^

Žinios, kurios mus pasiekė 
tose dienose, buvo nukreiptos 
prieš raudonąją armiją, vadinant 
raudonarmiečius ir bolševikus a- 
belnai „barbarais", kurie būk įėję 
į Hailar miestą, viską „griovė, 
naikino, žudė" ir t. t. Bet kuo­
met po tų „baisenybių", išėjus 
tjems „barbarams“, to paties ra­
jono ir ta pati mangolų tauta— 
paskelbia savo nepriklausomą re­
spubliką, įsteigia sovietus ir pra­
šo iš Sovietų Sąjungos pripažini­
mo. Ar bereikia geresnio atsaky­
mo į kapitalistų melus? Pasirodo 
kad karais, vieton kad suardyti So­
vietų Sąjungą, gali įsisteigti naujos 
sovietinės respublikos. Bargos res­
publika (naujoji sovietinė) yra nau­
jas imperialistų pralaimėjimas.

Dešinioji Kominterno opo­
zicija.

Reikia susipažinti su stiprėji­
mu revoliucinio polio (ašigalio) 
prieš reakcinį, ir su sprendžiamą­
ja tarp jų kova. Objektyvės sąly-

Vieton darbo ir duonos gauna 
lazdų.

Dock-Sudo Bedarbių Komite­
tas griežtai protestuoja prieš ne­
naudėlę policiją, kuri dienos laiku 
užpuola darbininkus, kurie ateina 
siūlyti prie fabrikų savo darbo 
rankas,-kad gaut šmotelį duonos 
sau ir jų šeimynoms.

Daug yra įmonių, prie kurių 
bedarbius kazokai muša kardais 
mina arkliais, lieja vandeniu, kas 

gos jau yra, arba plečiasi visuose 
kraštuos didiesiems mūšiams. Le­
ninas visuomet sakydavo, kad šių 
mūšių išvakarėse, reikės komunis­
tų partijai priduot didžiausios vie­
nybės ir ištvermės veikime, atski­
riant nuo jos tuos, kurie abejoja 
arba netikę į kovą.

Įeinant į tretį pokarinį perio­
dą, išvakarėse naujų sprendžiamų 
kovų, iš kurių išsiveržia dešinieji 
nukrypimai ir abelnai apie darbo 
masių radikolizėjimą, apie vysty­
mosi socialistinės statybos rit­
mą ir t. t.

Stalinas davė vieną vaizdą, 
kurį populiarizavo Komir.terne, 
kad parodyti, kaip einant nuo vie 
nos padėties prie kitos, kas reika­
lauja griežtos taktikos atmainos, 
visuomet randasi nekurie, kurie 
nesupranta šios taktikos reikalin­
gumo, liekasi apsunkinimu nau- 
jiemsv partijos žingsniams,

Žinoma, jis tą vaizdą ėmė iš 
savo gimtojo krašto, iš kalnuoto­
jo Kaukazo. Jis sakė, kad kiek­
vieną kraštą, kuomet „vežimas“ 
leidžiasi ir randa staigų užsisuki­
mą, visuomet vienas iš jo puola. 
Jei po išgąstingo nuotikio nieko 
nelaukęs skubiai vejasi savo būrį, 
kad paskiaus su visais keliauti 
kartu; bet jei to nepadaro greitai, 
galutinai dingsta kelyie,

Tas „vežimas“, draugai, yra 
partija, kuri žengia atsiekdama 
„rekordus". Taktikos atmainos, 
eina su padėties atmainomis; ku­
rie nesupranta šių atmainų, daro­
si opozltoriais.

Daugelis „trockinių“ vadų— 
Trockis pirmoj vietoj—nemokėjo 
prisivyti to „vežimo" ir šiandien 
jau randasi kontrrevoliucijos lau­
ke. Tas pats dėjosi su daugybe 
dešiniojo elemento, ypatingai Vo­
kietijoj, Švedijoj, Čekoslovakijoj, 
Francijoj ir 1.1.

Rusijoj daugelis senų draugų 
iš opozicijos bėga jau to „veži­
mo“ takais, ir jei gerai seksis ga­
lės pasivyti (Bucharino, Rykovo 
ir Tomskio deklaracijos tai parei­
škia).

(Bus daugiau).

aršiausia darosi prie „Diadema", 
Isla Maciel.

Draugai! Jau laikas nusikraty­
ti tokios padėties. Turime supras­
ti, kad nusikratyti galime buržua­
zijos ir jos lekojų jungo tik per 
revoliucinius sindikatus, kovojant 
prieš brutalų racionalizacinį išnau­
dojimą kas kasdiena didina be­
darbių armiją, kuri vargsta, ba­
dauja, ir kuomet prašo darbo— 
gauna lazdų.

Dock-Sudo Bedarbių Komite­
tas šaukia visus bedarbius įstoti į 
jį, kad išvengti mušimų kardais, 
lazdomis, laistymų vandenių, my- 
nimų arkliais ir t. t. ir kartu ko­
vojant prieš buržuazijos valdžia, 
reikalaujant darbo arba pensijų ir 
veltų bedarbiams pravažiavimą 
gelžkelių, tramvajais ir autobu­
sais.

Kovodami šiais obalsiais, ko­
vojame už gyvenimo teises.

Šis komitetas turi įsteigęs 
proletarinę virtuvę, kuri bedar­
biams gamina maistą, arba duoda 
produktus, kartu supažindinant, 
kokiais būdais turi gyvuot ši be­
darbių virtuvė.

Organizuojama bedarbių ko­
misijos rinkimui iš komercijos įs­
taigų valgomų Ir kitų reikmenų.

Šiais organizuotais komite­
tais apsiginsime nuo bado, muši­
mų ir t. L, ir įrodysime buržuazi­
jai, kad pasauly gyvename, ne 
kad badauti ir vargti. Buažuazija 
nesugiaba nė mažiausiai sutvar­
kyti šio klausymo; todėl atsiranda 
gyvas reikalas išspręsti šią proble­
mą mums patiems, įsteigiant dar­
bininkų, valstiečių ir kareivių val­
džią.

Už bedarbių pensijas!
Už veltus pravažiavimus!
Tegyvuoja Bedarbių Komite­

tas!
P. S. Siame komitete yra ir . 

darbo Ieškojimo skyrius.
B. K. Sekretorius

Ballarlnl.

„Daugiau mašinų, daugiau 
traktorių, daugiau industrializaci­
jos“—sako plakatai Sovietų Sąjun 
gos gatvėse .. Štai aukštai iškeltą 
neša kartoninį traktorių, o ant jo 
skaitom: „daugiau žemdirbystės 
mašinų!“ Ana ten trivagė žagrė, 
kuri turi savo obalsį. Ir viskas 
šaukia vienodai tik mašinų, tik 
daugiau industrijos... O tų demo­
nstrantų, ypatingai Raudonojoj 
Aikštėj, neperdėsiu, kad pasaky­
siu 1,400,000, su nemažiau 1000 
orkestrų. Vidai Mata.

Politinis Raportas Sovietų Sąjun­
gos Kom. Partijos Centralinio Ko­

miteto XVI Kongresui.
DIDĖJANTIS KRIZIS TARPTAUTINIO KAPITALIZMO IR SOVIE­

TŲ SĄJUNGOS UŽSIENIO POLITINĖ PADĖTIS.

(Draugo J. Stalino Prakalba, Pasakyta Birželio 27, 1930).

NUO RED. Ši draugo J. 
Stalino prakalba turėjo būt | 
„Rytojui*, talpinta kiek lai­
ko anksčiau, bet iš pašto 
kaltės, negavus iš Sovietų 
Sąjungos to Nr. „Pravdos“, 
turėjome laukti kad iš kur 
kitur ją gavus. Dabar talpi­
name iš „Laisves“.

DRAUGAI: Pustrečių metų 
praėjo nuo 15-to Partijos kon­
greso. Atrodo neilgas laikotarpis. 
Tačiaus bėgy to laiko didelė per­
maina pasireiškė žmonių ir vals­
tybių gyvenime. Jeigu mes cha­
rakterizuosime tą tik ką praėjusį 
periodą dviem žodžiais, tai mes 
galėsime pažymėti jį kaipo trans­
formacijos periodą. Trancformaci- 
jos (persikeitimas) buvo netik pas 
mus, Sovietų Sąjungoj, bet taip­
gi viso pasaulio kapitalistinėse 
šalyse. Bet tai yra pamatinis skir­
tumas tarp tų dviejų transfoima- 
cijų. Kuomet Sovietų Sąjungoj yra 
transformacija linkui didesnio 
ekonominio pakilimo, tai ka­
pitalistinėse šalyse tas pasikeiti­
mas yra linkui ekonominio jd u- 
v i m o. Mūsų šaly, Sovietų Sąjun­
goj, yra pad id ėjęs pakili 
mas socialistinės statybos pra­
monėj ir agrikultūroj. Iš kitos 
pusės, tarp kapitalistų yra dides­
nis krizis ekonominiam gyvenime, 
pramonėj ir agrikultūroj. Tai, ke­
liais žodžiais tarent, tokia šiandien 
padėtis.

Prisiminkime padėti kapitalis­
tinėse šalyse pustrečrų metų at­
gal: Augimas pramonės gamybos 
ir prekybos veik visose kapitalis­
tinėse šalyse, augimas gamybos 
žaliosios medžiagos ir maisto 
produktų veik visose agrarinėse 
(žemės ūkio) šalyse. Virš Ameri-1 
kos Junktfnių Valstijų pilnam

jšalyse, augimas gamybos spėkų 
ir kapitalistinės racionalizacijos, 
prie sąlygų, kokios susidaro pa­
gal aprybotą' normą gyvenimo 
milionų darbininkų ir valstiečių 
masių, turės privesti prie žiaurios 
rūšies ekonominio krizio. Buržua­
zinė spauda į tas bolševikų „or­
ganiškas pranašystes“ žiūrėjo 
kaipo j puikų juoką. Dešinieji 
Piavedė skiriamąją liniią tarp sa­
ves ir bolševistinio pranašavimo 
ir pakeitė marksistinį analizą li­
beralų plepėjimu apie „ograni 
zuotą kapitalizmą“. O kas ¡¿tikrų­
jų atsitiko? Kaip tik tas, ką bol­
ševikai pranašavo.

Tai koki yra faktai.
Eikime prie peržiūrėjimo fa­

ktų apie ekonominį ktizį kapita­
listinėse šalyse.
Pasaulinis Ekonominis Krizis

(a) Išegzaminavus krizj. tuo- 
jaus būna aiškūs sekami faktai:

1. Šiandien ekonominis yra 
gamybos perviršio krizis. Tai yra, 
daugiau tavorų pagaminama, ne­
gu markefai gali sugerti—dau­
giau audeklų, kuro, fabrikinių 
dirbinių ir maisto pagaminama, 
negu vyriausi naudotojai, tai yra, 
masės žmonių, kurių įplaukos 
pasilieka žemam stovy, gali išpir­
kti. Kadangi kapitalistinėj valsty­
bėj žmonių masių pirkimo jėgos 
pasilieka žemiausiame laipsny, 
tai kapitalistai sukrauna „perviršį" 
tavorų. audeklų, javų, ir 1.1., savo 
sandėliuose, arba ten sunaikina, 
kad palaikyti aukštesnes kainas; 
jie apryboją gamybą, atleidžia 
darbininkus, ir masės žmonių bū­
na priverstos gyventi nedatekliui 
ir skurde, nes perdaug tavorų 
pagaminta.

2. Dabartinis krizis yra pir­
mutinis pasaulinis ekonominis 
krizis nuo pasaulinio karo. Tai 
yra pasaulinis krizis ne tik ta 
prasme, kad jis paliečia visas,; 
arba veik visas, pramonines pa­
saulio šalis, net Francija negali 
išvenkti tam tikro ekonominio 
smukime, rodančio ženklus neiš- 
vengemo ekonominio krizio, ne­
paisant sistematiŠko įleidimo j 
jos organizmą miliardų markių,

žydėjime kabojo kapitalizmo au­
reola. Pergalingi giedojo „gerovės“ 
(„prosperity") himnai. Klupčioji- 
mas prieš dorerlį. Dainos garbini­
mui kapitalistinės racijonalizaci- 
jos. Paskelbimas kapitalizmo „at­
sigavimo" gadynės ir nesijudinan­
čio tvirtumo kapitalistinės stabili­
zacijos (nusistovėjimo). „Visuoti­
nas" klykimas ir šauksmas apie 
„neišvengiamą supuvimą" Sovietų 
šalies, apie „neatmainomą žlugi­
mą Sovietų Sąjungos“.

Tai tokia buvo padėtis vakar.
Šiądien: ekonominis krizis 

veik visose pramoninėse kapita­
lizmo šalyse; šiandien: agrarinis 
krizis Veik visose agtarinėse šaly­
se. Vietoj „gerovės“—masinis skur­
das ir bauginantis bedarbės di­
dėjimas. Vietoj pakilimo agrikul­
tūros—nuskurimas milijonų vals­
tiečių. Iliuzijos apie kapitalizmo 
tvirtumą abelnai, o Siaurės. Ame 
likos kapitalizmą ypatingai, byra į 
šmotus. Pergalės himnai garbini­
mui dolerio ir kapitalistinės racio­
nalizacijos nebeskamba taip gar­
siai. Labiau girdisi pesimistiniai 
dejavimai apie kapitalizmo „klai­
das". Ir „visuotinas“ šauksmas a- 
pie „neišvengiamą puvimą“ Sovie 
tų Sąjungos jau pavaduojama 
„visuotinu“ įsiutusiu šauksmu a- 
pie reikalingumą nubausti „tą ša­
lį“ kuri drįsta vystyti savo eko­
nomiją, kuomet aplink viešpatau­
ja krizis.

Tai štai ką mes matom šian­
dien.

Kaijj tai įvyko tas, ką bolše­
vikai permatė du ar trys metai 
atgal-

Bolševikai tvirtino, kad tech­
nikos išvystymas kapitalistinėse 

gautų iš Vokietijos karo kontri­
bucijos. Tuo pačiu sykiu yra pa­
saulinis krizis ta prasme, kad 
pramoninis krizis supuola su ag­
rariniu krizių, paliečiančiu gamy­
bą kiekvienos rūšies žaliosios 
medžiagos ii maisto produktų žy­
mesnėse agrarinėse pasaulio ša­
lyse.

3. Dabartinis pasaulinis kri­
zis vystosi nelygiai, nepaisant jc 
abelno charakterio, ir suima šią 
ar tą šalį skirtingu laiku ir įvai­
riais laipsniais. Pramoninis krizis 
prasidėjo Lenkijoj, Rumuiįoi, Bal­
kanuose Čia jis išsivystė bėgy 
pereitų metų. Galia 1928 metų 
aiškūs ženklai prasidėjusio agra­
rinio krizio buvo pastebėta. Ka­
nadoj, Jungtinėse Valstijose, Ar­
gentinos Respublikoj, Brazilijoj, 
Astralijoj. Laike šio viso periodo 
Amerikos Jungtinių Valstijų, pra­
monė slūgo žemin. Apie vidurį 
1929 metų pramoninė gamyba 
Jungtinėse Valstijose pasiekė veik 
rekordinio aukštumo laipsnį Tik 
apie antrą pusę 1929 metų pra­
dėta jausti atmaina, smarkiai be­
sivystant j aštrų pramonini krizj, 
'nuslumiantį Jungtines Valstijas 
atgal į 1927 metų stovį. Tatai 
tuojaus pasekė pramoninis kiizis 
Kanadoj ir Japonijoj. Paskui sekė 
krizis Kinijoj ir kolioninėse ša­
lyse, kur krizis buvo padidintas 
nupuolimu sidabro kainos, ir per- 

Įperviršio gamybos krizis artymai 
surištas su sunaikinimu valstiečių 
ūkių, kuris pasireiškė iš priežas­
ties feudalinio išnaudojimo ir ne­
pakeliamų mokesčių. Kas liečia 
Vakarų Europą, krizis nebuvo 
jaučiamas iki šiij meti) pradžios, 
ir tuomet nelygiu intensyvumu 
visur. Laike to periodo Francijoj 
net tęsėsi pramonės gamybos ki­
limas.

Aš manau, kad nėra reikalo 
imtis statistikų parodymui, kad 
dabar yra krizis. Nei vienas nė- 
ginčina šiandien, kad krizio nėra. 
Todėl aš apsiribosiu paminėti 
mažą, bet reikšmingą skaitlinių 
lentelę kurią atspausdino Vokie­
tijos „Institutas del Ekonomininių 
Krypčių Tyrinėjimo". Ta lentelė 
parodo išvystymą kasyklų, ir svar-

100. ,

blausiųjų šakų didžiųjų manufak- Sąjungoj, pradedant 1927 metais 
tūros pramonių Jungtinėse Valsti- imant 1928 metų gamybos stovį 
jose, Didžiojoj Britanijoj, Vokieti- 
joj, Francijoj, Lenkijoj, ir Sovietų Ši yra lentelė:

SSSR USA Angį. Vokiet. Franc. Lenk-
1927. . . . . 82.4 95.5 105.5 100.1 86.6 88.5
1928. . . . . 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
1929. . . . . 123.5 1 o6.3 107.9 101.8 109.4 99.8
1930. 1 bert. 155.5 95.5 107.4 93.4 113.1 84.6

Ką ta lentelė parodė?
Apart visko ji parodo, kad 

Jungtinės Valstijos, Vokietija ir 
Lenkija randas labai aštriame 
pramoninės gamybos ekonominia­
me krizy; !<ad gamybos siovis J. 
Vaisi, po Pakilimo pirmam pus­
mety 1929 metų, nupuolė ant 
10.8 nuošimčių per pirmą bertai- 
nį, 1930 metų, palyginus su 1929 
metais, ir sugrįžo prie stovio 19- 
27 metų, Vokietijoj gamybos sto­
vis, po trijų metų stagnacijos, 
nupuolė ant 8.4 nuošimčių pa­
lyginus su pirmaisiais metais, at- 
stumiant gamybą j stovį 6.7 nuo­
šimčių mažesnį, negu 1927 met 
ais. Lenkijoj gamybos stovis, po 
pereitų metų krizio, nupuolė 15.2 
nuošimčių, palyginus su metais 
laiko atgal, ir iki 3.9 nuošimčių 
žemiaua stovio 1927 metų.

Lentelė toliaus parodo, kad 
Didžioji Britanija nepadarė jokio 
progreso per tris metus, nepakilo 
virš 1927 metų stovio ir kenčia 
nuo didelės ekonominės stagna­
cijos, pasiekusios čiukurą gamy­
bos nupuolime 0.5 (pusę) nuo­
šimčio pirmam bertainy 1930 
metų, palyginus su pirmesniais 
metais, tuo būdu įžengiant i pra. 
dinę krizio fąrzą.

Trečia, ji leidžia mums sup­
rasti, kad vien tik Francijoj, iš 
didžiųjų kapitalistinių šalių, šioks 
toks augimas stambiosios pramo­
nės gali būt užrekorduotas, ga 
mybos stoviui pirmam bertainy 
1930 metų esant veik dvigubai 
didesniam už 1927 melų gamy­
bos stovį, kuriuo būdu padidėji­
mo nuošimtis pakilo nuo 17.6 
nuošimčių 1928 metais iki 22.5 
nuošimčių 1929 metų ir iki 32 
nuošimčių per pirmą bertainj 
1930 metų, tuo būdu parodant 
augimo liniją kylant iš metų į 
metus.

Galima sakyti, kad jeigu yra 
tokis stovis gale pirmojo bert- 
ainio šių metų, ar tai galima da- 
leisti, kad dalykai gaii pasikeis­
ti geron pusėn antram bertainy. 
Bet daviniai už antrą bertainj aiš­
kiai sumuša bile kokį davedimą. 
Priešingai, jie parodo, kad sąly­
gos pablogės antram bertainy. Iš 
tų davinių mes matome atnaujin­
tą kainų puolimą Nev York bir­
žoj, naują banga bankrutų Jun­
gtinėse Valstijose, nuolatinį puo­
limą gamybos, nukapojimą dar­
bininkų algų, padidėjimą bedar­
bės Jungtinėse Valstijose, Vokie­
tijoj, Didžiojoj Britanijoj, Italijoj, 

j Japonijoj, Pietų Amerikoj, Lenki­
joj, Čekoslovakijoj ir t.t., ir ma­
tome stagnacijos pradžią tūlam 
skaičiuj Francuos pramonės šakų 
—tai yra ženklas besiartinančio 
krizio dabartinėj tarptautinėj eko­
nominėj situacijoj Šiądien yra su- 
virš šeši milioinai bedarbių Jun­
gtinėse Valstijose, apie penki mi­
lijonai Vokietijoj, suvirš du milio- 
nai Anglijoj, gi Italijoj, Pietų A- 
merikoj ir Japonijoj yra p«v mt- 
lioną bedarbių, o Lenkijoj, Čeko­
slovakijoj ir Austrijoj po 500,000. 
Man nėra reikalo pabrėžti aštraus 
padidėjimo agrarinio krizio, kuris 
milionus farmeritį ir darb. valstieČ. 
įvarė į skurdą. Gamybos pervir­
šio krizis agrikultūroj pasiekė tą 
punktą, kas Brazilijoj du milio- 
nai maišų kavos tapo sumesti Į 
jūras, idant tuo būdu palaikyti 
aukštas kainas ir užtikrinti buržu­
azijai pelnus. Amerikoj kukurū­
zai naudojami kaipo kuras vietoj 
anglies, Vokietijoj -milionai pūdų 
rugių sušeriama kiaulėms; o kas 
liečia medvilnę ir kviečiits, tai nau­
dojama visokios priemonės kad tų 
produktų dirbamos žemės plotą 
sumažinti ant 10 iki 15%.

Tai yra bendra peržvalg be-
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Kas link tarptautinio emi* 
gracijos namo ati­

darymo.
Oal kas pasakys, kad čia 

emigracijos namas yra, ir antras 
nereikalingas. Tiesa, yra, bet tai 
valdžios, iš kurio darbininkam jo­
kios naudos.

Kapitalistai su savo emigra­
cijos namo išnaudoja emigrantus 
dvasiniai ir medžiaginiai. Tiesa, 
naujai atvykęs emigrantas yra pra­
laikomas veltui 7 dienas, dar 
duoda matės ir kokios nors sriu­
bos, bet tai tas viskas dėl kapita­
listų naudos. Kapitalistai su kon­
sulų pa^elba sulaiko tuos kadrus, 
kad juos panaudojus streikams 
laužyti^ kuomet vienoj ar kitoj 
vietoj jie kyla dėl —nepakenčiamų 
gyvenimo sąlygų.

Tai tokiems tikslams tarnauja 
buržuazinis emigracijos namas,

Į Argentiną iš įvairių pasaulio 
kraštų ¡važiuoja daugybės emigra­
ntų. Kaip kapitalistai ieško naujų 
būdų, kaip geriau išnaudoti dar­
bininkus, taip mes darbininkai tai- 
pat priversti esame ieškoti naujų 
kovos būdų prieš išnaudotojus 
kapitalistus. Vienas iš daugelio ge­
riausių būdų numatomas, tai 
steigimas darbininkų 

r p i a u t i n i o emigracijos 
namo. Jau iš senai buvo kalba­
ma apie šj namą ir buvo renka­
mos jo atidarymui aukos, bet iki 
šiol dar nebuvo galima atidaryti 
dėl stokos lėšų.

Namas jau yra apimtas arti 
Retiro ir netrukus bus atidarytas, 
kur visų tautų bus įsteigti sky­
riai.

Dabar apie jį daug kalbėti 
nėra reikalo; kuomet bus atidary­
tas, kiekvienas pasakys, kad žygis 
yra vertas pasiryžimo. Emigracijos 
namo C. K., kuris yra susitvėręs 
iš Įvairių tautų darbininkų organi­
zacijų delegatų, deda visas pas­
tangas, kad jų atstovaujamos or­
ganizacijos parengtų namo staty­
mo naudai po vakarėlį, kas bea- 
bejo turi būti įvykdyta.

Todėl pagelbon draugai-gės, 
nes šitas namas tiek tavo tiek 
mano tiek mūsų visų. Jis atneš 
milžinišką naudą darbininkų kle- 
sai, o ypatingai emigrantams, ku­
riems bus suteikiama pirmoji pa- 
gelba pribuvus j šį kraštą.

Tarptautinio emigrantų namo 
nariu gali ir turi būti kiekvienas 
draugas Ir draugė. Mokesnis tik 
10 centų į mėnesį. Provincijų 
draugai taipat turi susirūpinti įsi­
rašyti j narius. Aukas siųskite

Lietuvos komunistai dar-1 
x buojasi pavyzdingai.

Nesenai visi Lietuvos buržua­
ziniai 1 ikraščiai pūtė, kad jau Lie 
tuvoj komunizmas „likviduotas“, 
nes pasisekė sučiupti tie kompar- 
nariai, ant kurių kabojo visas Lie­
tuvos proletariato judėjimas. Tiesa, 
areštavo, areštuoja, arešiuos ir 
tam nebus galo, bet kad atkaklam 
draugų veikimui tas neužkerta ke­
lio, tai [parodo ir tas faktas: Apart 
nuolatinio išleidinėjimo „Komuni- 
nisto“ ir „Balso“, kurie laiko tie­
sioginę komunistinę liniją ne tik 
Lietuvoje, bet visuomet daboja ir 
įvairių pasaulio kolonijų lietuvių 
darbininkų veikimą, o pastebėję 
krypimą, tuoj be jokių ceremonijų 
pastebi ir atitaiso.

Po tų visų areštų, po „likvi­
dacijų“, Lietu, os kompartija ir vėl 
atsistojo į gerą veikimą ir leidžia 
(apart „Balso“, „Komunisto“) „Ka­
reivių Tiesą“, „Mūsų Vėliavą". 
Taipat išleido daug atsišaukimų,
kaip tai: „Į kovą prieš imperialisti­
nius karus“, „Kauno darbininkai- 
kės!‘f, „Draugai kareiviai!", „Drau­
gai maistininkai!“, „Draugai-gės!", 
„Į Lietuvos darbininkus ir valstie­
čius“, „Į Lietuvos darbo žmones“ 
ir kitus. Taipat išleido daug nau­
dingų brošiuraičių, k. t.: „Žodis j 
kaimo biednuomenę", „Lauko dar 
bininkai ir jų vargai“, „Zimagorai, 
ravakasiai, jų bėdos ir vargai „Pa­
sakojimai darbininkams" ir kitos. 
Dar reikia priminti, kad šie visi 
raštai jau leidžiami nauju lietuviš-

per „Rytojų“.
Delegatas A. Sabas.

RYTOJ US

Uriiguajaus emigracijoj.
Emigracijos ir kolonizacijos lentų stalai valgomojoj salėj, nie- 

namuose dabar randasi apie 300 kuomet neplaunami, o tik skudu- 
žmonių visokių tautų. Yra apie 15 ru pavilgintu kreoline nušluosto- 

*mi po valgio. Viduj stalo dideli 
plyšiai priaugę purvų ir maisto 
liekanų nemaloniai dvokia. Valgy 
ti dažnai pasitaiko iš rūdžių pri­
augusio blėkinio bllūdelio.

Valgyti duodama nors trys 
kart per dieną, bet neturint pini­
gų dasipirkti maisto, vistik tenka 
kęsti alkis.
_ Rytą 8 vai. duodamas mažas 

puodukas kavos ir senos duonos

lietuvių. Atvažiavęs į Uruguajų 
kiekvienas emigrantas gali išbūti 
tuose emigracijos namuose mė­
nesį laiko, o po mėnesio laiko 
negavusiems darbo dar pratęsia­
ma po 10—15 dienų, po to emi­
grantas išvejamas į gatvę.

Higienos atžvilgiu, jeigu pri­
skyrus į paskutinę vietą, gal vis- 
tik prasižengimo nebūtų. Prasti 

ku raštu ir labai puikiai skaitos’..
Reiškia bereikalingai fašistai, 

socialfašistai ir kitokio plauko 
biaurybės džiaugėsi tuom savo „li­
kvidavimu“. Dar gal jiem prisieis 
kelis kartus panašiai „likviduoti“, 
paskiaus jau jiem (fašistams) eilė, 
tik jau ne „likvyduoti“, bet likvy- 
duotis:

80 gramų. Kava juoda ir kartais 
sunku pažinti ar saldinta; gi duo­
na visuomet gauna kokių dviejų 
dienų, nors iš kepyklos imama 
kasdien šviežia. Pasirodo, kad tie 
emigracijos tarnai stengiasi sutau­
pyti duoną, nes išdalinę tik po 
vieną bandelę už 1 cent., likusią 

•niekam neduoda. 11 vai. duoda

Irgi Šio sviėto gyventojai. . . 
ne iš peklos atnešti.

J. Rūtenis.

Socializmą kuriant.
(Oaina-Cestuška)

Ko nedžiaugtis—nedainuoti
Socializmą kuriant,
Ko garbe nesididžiuoti,
Naują būvį tveriant.

Vakar laukus arėm atkilais, 
Šiandien su kombainais.
Vakar pievos želė karklais
Širndien šienu — kmynais.

Vakar dirbom mes zavoduos
Nuo tamsos lig tamsai.
Vakar skurdom butuos juoduos
Lakėm alų. Rymšai.

Vakar dilbom po aštuonias 
Valandas darbe.
Siaudiėn dirbam po septynias
Augdami skarbe...

Ko nedžiaugtia—nedainuoti
Socializmą kuriant.
Ko garbe nesididžiuoti
Naują būvį tveriant!

Vakar buvom mes kaip šaučiai, 
Tamsūs ir „netikę“.
Šiandien veik jau Rabfakfečiai 
Technikos pramokę.

Vakar varė j Sibirą
Už knygutę menką.
Šiandien plečiasi kultūra —
Mokykis kiek tinka...

Vakar buvome artojai—
Drūtų buožių bernai, 
Šiandien grupių mokytojai — 
Naujo mokslo tarnai.

Ko nedžiaugtis—nedainuoti,
Socializmą kuriant. X*; >
Ko garbe nesididžiuoti, 
Naują būvį kuriant.

I makaronų ar kruopų sriubos po 
vieną lėkštę ir kartais toj sriuboj 
maišosi koks gabaliukas jautienų 
stimplių. Sriubą tiek pat ne visą 
atiduoda alkaniems emigrantams, 
o palieka kiaulėms. 5 vai. vakare 
tokia pat sriuba ir duonos gaba­
lėlis 60 gramų.

Visa tai dar būtų pakenčia­
ma—vis geriau negu gatvėj, bet 
kyšių ėmimas ,tai gan biaurus 
dalykas. Emigracijos tarnautojai 
nuo emigrantų ima pa 10—15 
pesų už tai, kad ūkininkams at­
vykus j emigraciją ieškoti darbi­
ninkų, jie rekomenduotų. Jiems 
tai visai lengva, pasiunčia kur 
pas ūkininką arba kur į dirbtuvę 
ir baigtas kriukis. Jiem nesvarbu 
kiek tu ten dirbsi ir ar daug už­
dirbsi. Tokių atsitikimų užtekti­
nai.

Daugelis darbininkų, ar ge­
riau pasakius buožių vaikų atva­
žiavę gyvena emigracijoj po ant­
rą mėnesį ir graudinasi, kad at­
važiavo, girdi, Lietuvoj geriau. 
.Taip, tokia idėja, kad išvažiavus 
j kitas dalis rasti geresnį gyveni­
mą arba tariamąją laimę, suvilio­
ja nemaža ir darbininkų, ne tik 
buožių vaikų. Darbiniekas kartais 
pardavęs paskutinę savo bakūžę, 
atvažiuoja j Pietų Ameriką ir pa­
puola j dar didesnj skurdą. (O 
kiek Lietuvos darbininkas tų ba­
kužių turi? Red.)

Ar ne geriau būtų savo šaly­
je stoti į kovotojų eiles nubraukti 
nuo sprando tuos siurbėles, kurie 
yra priežastis visokio skurdo ir 
savo šalyje susidaryti palankias 
gyvenimo sąlygas.

Vienas iš Grlngų.

DAINOS IR MUZIKOS REIKA­
LAIS.

LSKD. 1 kuopos, yra nutarta, 
kad „Rytojaus" name, apart lavi­
nimosi choro, bei dramos sekci­
jos ir kitokio meno būtų lavini­
mąsi, instruméntale teorija ii 
praktika, gaidos, balsų lavinimas 
orkestras, įvairios muzikalės ir 
balsinės bandos ir t.t. Tai būtų 
naudinga ir paminėt—nesunku, 
bet praktikoj vygdyt, žinai, kad 
kaip kam duos daug darbo.

Kad padaryti rimtą pradžią, 
reikalinga žinoti interesantų skai­
čius, kas mėgs ko lavintis. (Pa­
geidautina kad daugiau atsirastų 
smuikininkų). Todėl mėgiantieji 
dainą ir muziką, malonėkite iki 
spalio 15 d. pranešti laiškais 
trumpą pranešimą, antrašą ir ko­
kį vartosite instrumentą. '

P.S. Pradėjus veikti mokyklai, 
narių pareiga bus lavintis ir išsi-

1930 m. rugsėjo 18 d.

lavinus naudoti koncertų rengi­
mams, kurių pelnas eis tik darbi­
ninkų organizacijų reikalams.

Iš mokinių (abiejų gimČių) 
pageidautina, kad greitoj ateity 
išsilavintų keletas chorams bei 
orkestrams vedėjų, solistų (balsw 

(Pabaiga 6 pusi.)

Kiekvienam žinotina.

Sindikatai, unijos ir jų ant 
rašai.

Sindicato albañiles (mūrinin­
kų), Bart. Mitre 3270 cap.

Sindicato metalúrgicos (me­
talistų), Méjico 2070

Obreros de madera (medžio 
dirbėjų), Independencia 3054

Socorro Rojo (Raudonoji pa- 
gelba), Sarmiento 2616 cap.

Pintores Anexos (tepliorių), 
Ecuador 232 cap.

Carpinteros y aseradoies (sta­
lių ir piuklininkų), Loria 1194.

Empleados, (tarnautojų), Bar 
Mitre 1085 cap.

Construkcion Naval (priep- 
aukos statybininkai), Necochea 
lili cap.

Mozos (tarnu), B. Mitre 1085.
Obreros T' xtiles (audėjų), 

B. Mitre 1085 cap. ir San Martin 
955, Avellaneda.

Kultūrines draugijos.
Liga antiimperialista B. Mitre 

1085 cap. Avellanedos seccija, g. 
Martin 955.

Casa del Proletariado.
San Martin 955 Avellaneda. Taipat 
tę randasi ir Arg. Kompartijos 
Avellanedos rajono lokalas.

Alleanza Antifascista, belgra- 
no 1426 cap.
Laikraščiai.

„Juventud Comunista", konr 
jaunulių laikr. Independencia 3054

„Internacional" (savaitraštis) 
Independencia 3054 cap

„Justicia" (dienraštis) Calle 
seis 1629 Montevideo Uruguay.

Šios visos sąjungos, draugi­
jos ir laikraščiai, yra dar nin ų 
organizacijos ir organai.

Skaitykite
PRALOTO OLŠAUSKO

ir jo sugulovės Stasės Danilevičių 
tės-Ustjanauskienės knygą! Joje 
aprašoma dvasiškų vadovų dar­
bus, kaip jie gyvena su mergino­
mis ir pagalios jas nužudo.

Knyga kainuoja 50 cent, su 
prisiuntimu.

Antrašas: „Rytojus", Montes 
de Oca 146, Avellaneda.

s
(plėtojančio pasaulinio krizio.

(b) Šiadleną, kuomet pasau­
lio ekonominis krizis vystosi su 
naikinančiomis pasekmėmis, nu- 
bankrutuodamas ištisus sluok­
snius vidutinių ir smulkių kapita­
listų, nuskurdindamas Ištisas gru­
pes darbininkų aristokratijos ir 
valstiečių, ir pasmergdamas ba­
dui niilionines darbininkų minias 
tai visur kyla klausymas: Kokios 
yra to krypio priežastys, kame 
randasi jo pamatai, kaip prieš 
juos reikės kovoti, kaip juos su- 
jųaiktuti? Yra išdirbinėjama ¡vairių 
įvairiausios „krizio teorijos". Ištisi 
projektai siūloma dele! krizio 
„palengvinimo", “neprileido" ar­
ba „likvidavymo" (panaikinimo). 
Buržuazinės opozicijos rėkia ant 
buržuazinių valdžių, kurios, ma­
jóte, „nepadarė reikalingų žings­
nių“, kad užbėgti kriziui už akių. 
„Demokratai“ meta kaltę ant „re- 
publikonų“, „republikonai“ ant 

„-demokratų“, ir vis jungiasi prieš 
Hooverio grupę su jo Federado 
Rezervo Bankų sistema, kuri pa­
sirodė negabi „sutavalioti krizį". 
Yra beje, gudrių galvelių, kurios 
suranda „bolševizmo intrigose“ 
priežastis pasaulinio ekonominio 
krizio. Čia mintyje turiu gerai ži­
nomąjį „induslrialistą“, pavlzdžiui, 
Rechbergą, kuris mažai teturi pa­
našumo į industrialistą kaipo tokį, 
bet labai yra panašus į „industria 
listą“ tarp literatų ir į „literatą“ 
tarp ihetustrialistų. Juokas).

Aišku, jog visos tos teorijos 
ir projektai nieko bendra neturi 
su mokslu. Reikia pripažinti, jog 
buržuaziniai mokslininkai, akivaiz­
doje šio krizio, visiškai susmuko; 
dar daugiau; jie pasirodo neturi 
nei to minimumo (mažu-mažiau- 
sio) j gyvenimą jžiurėjimo, kurį 
reikia prioažinti, turėjo jų prim- 
takūnai. Šie ponai pamiršta, jog į 
krizį negalima žiūrėti kaip į kokį 
pripuolamą apsireiškimą sistemoje 
kapitalistinės ekonomikos. Tie po­
nai užmiršta, kad ekonominis kri­
zis yra priverstinas vaisius kapi­
talizmo. Tie ponai pamiršta, jog 
krizis atėjo pasaulin sykiu su ka­
pitalizmo užgimimu. Bėgyje virš 
šimto metų periodiniai kartojosi 
ekonominiai krizial, sugrjždami į 
12 iki 10 metų, į 10 iki 8 metų. 
Buržuazinės valdžios tuo laikotar­
piu yra išmėginusios visokių rū­

šių ir spalvų priemones; buržua­
ziniai smegenys kiekvieno gabu­
mo laipsnio yra dėję didžiausių 
pastangų, kad išrieti tą uždavinį 
—„nepaisant“ tų krizių. Bet jie 
buvo sumušti visi iki vienam, lo­
dei kad kapitalizmo rėmuose nė­
ra galima nei kelio užkirsti eko­
nominiams kriziams nei jų praša­
linti. Argi tad nuostabu, jog bur­
žuaziniai smegenys šiandien vėl 
neranda išsprendimo tam klausi­
mui? Argi stebėtina, kad buržua­
zinių valdžių daromi žingsniai 
tikrenybėje nieko nenuveikia delei 
krizio palengvinimo, dsliei padė­
tie pagerinimo millonlnėms darbi­
ninkų minioms, bet veda i nau­
jas bankrūtų epidemijas, naujas 
nedarbo bangas ir į tai, 
kad stipresnės kapitalistų sąjun 
gos sugeria į save silpnesniąsiaš 
kapitalistines sąjungas?

Pagrindai krizinio gamybos 
perviršio (over-produkcijos) rūsyje 
gludi pačiojs sistemoje kapitalisti­
nės ekonomijos. Krizio pamatas 
glūdi priešingume tarp ociallo 
gamybos pobūdžio ir kapitalisti­
nės formos pasisavinimo tos ga­
mybos produktų. Vienas apsirei­
škimas to pamatinio kapitalizmo 
prieštaravimo yra prieštaravimas 
tarp milžiniško augimo gamybos 
galimybių, taikomų gavimui kuo 
didžiausio kapitalistinio pelno, iš 
vienos pusės, ir palyginimo apri­
botume apsimokėti galinčio (dir­
binių) pareikalavimo iš darbinin­
kų minių pusės, kurių gyvenimo 
laipsni kapitalistai nuolat stengia­
si nuspausti žemyn iki paskučiau­
sios lygmalos. Kad paimt viršų 
varžytinėse ir pridaryt naujų pro­
duktų, kapitalistai yra priversti iš­
vystyti techniką vygdyt racionali­
zaciją, didini darbininkų išnaudo­
jimą iki aukščiausio laipsnio į- 
tenpiant gamybinį pajėgumą savo 
įmonių. Kad neatsilikti vienam 
nuo kito, visi kapitalistai yra pri­
versti aklai’ galvotrūkčiai veržtis 
vienu bei kitu taku, beplėtodami 
savo gamybos galimybes. Bet pir 
kimo pajėga, kurią turi milioni- 
nės minios darbininkų ir valstie­
čių, pamatiniai svarbiausių pirkė­
jų, liekasi ant žemos lygmalos 
kaip naminėse, taip užsienio rin­
kose. Iš čia ir pareina gamybos 
perviršio kriziai. Iš čia plaukia 
’gerai žinomos pasekmės, pasi-

Streikas tęsiasi visu smarkumu.
Cordoba. Nuo rugpiučio 23 

d. čia testas! medžio darbininkų 
streikas, kurj veda sindikatas 
„Por la Union Obrera Local y 
Provincial de Cordoba" (už viet­
os ir provincijos dardininkų vie­
nybę), Colon 432.

Darbininkai buvo išnaudoja­
mi iki aukščiausio laipsnio, ką 
kentė iki galutinai nepriėjo kant­
rybei galą.

Stalių sindikatas nors mažai 
teturėjo organizuotų darbininkų, 
bet neatsižvelgent j tai, rugp. 22 
d. įteikė darbdaviams reikalavi­
mus, tokius pat kaip kad buvo 
statomi B. Aires Klesinio vieniji­
mosi komiteto. Išnaudotojai darb­
daviai pamatę darbininkų reikala­
vimus subruzdo mėtyti iš darbų 
darbininkus, grasindami, kad vis­
us išmėtys, kurie tik prigulės sin 
dikatui. Gi darbininkai patyrę to­
kių darbdavių elgėsius, ne tik 
kad nenusiminė, bet dar labiau 
subruzdo organizuotis, Rugp. 24 
d. jau sindikate buvo 600 darbi­
ninkų, o rugp. 27 d. jau buvo 
800 darbininkų, kurie demonstra­
vo gatvėmis. Gi rugp. 28 d. jau 
siekė virš tūkstančio darbininkų, 
kurie demonstravo gatvėmis ir 
laikė prakalbas gatvė S. Martin ir 
Matpu, kur darbininkų prisirinko 
didžiausia minia su obalsiais:

Tegyvuoja medgio darbinin­
kų streikas!

Tsgyvuoja darbininkų vieny­
bė! •

Tegyvuoja UOL. y Provin­
cial de Cordoba!

Tegyvuoja komonistų partija 
pasaulio proletariato avangardas! 
Ir t.t. Matydami tai ir girdėdami 
kapitalistai ir jų kalujai pakabino 

kartojančios daug maž periodiniai 
priverčiančios tavorus likti nepar­
duotus, mažjti gamybą, augti be­
darbę, smukti uždarbius, ir ’šau­
kiančios prieštaravimą tarjo ga­
mybos laipsnio ir galinčio užmo­
kėt pareikalavimo laipsnio. Gamy­
bos perviršio krizis yra jų prieš­
taravimų pasireiškimas audringo­
mis ir pragaištingomi formomis.

(Bus daugiau) 

lūpas, gerai pamatė, kad organi 
zuotų dardininkų galia ne tokia' 
kakia pavienių jų dirbtuvėse.

Čia Kardoboj randasi 33 sta­
lių dirbtuvės, kuriose dirba įvai­
rių tautybių virš 1000 darbininkų, 
kurie, apart keliatos, dabar orga­
nizuoti ir laikosi gerai.
Žinoma atsiranda ir streiklaužių. 
Pav. Casa Billi dirbo 10 streik­
laužių ir pas Kacelį apie 15, bet 
streikuojanti savo pastangomis, 
neatsižvelgdami nė į tai, kad po­
licija dažnai ir ginklus pavartoja 
—visvien išėmė streiklaužius ir 
rugsėjo 1 d. keli darbdaviai jau 
norėjo pasirašyti ant darbininkų 
reikalavimų, ir kad nuo tos pat 
dienos jau darbininkai būrių leid­
žiami dirbti, bet sindikatas to ne- 
naleido, nes būtų streikas parce­
liuotas. Nutarė neleisti iki vist 
nepasirašys.

Lietuviai streike laikosi gerai. 
Tik trys tipai streiklaužiauja, pav: 
Antanas Tumas, kuris pats/streik­
laužiauja ir prikalba kitus, ir gan­
dams tris pesus su centais ir ei­
na streikiaužiauti ir nesidrovi 
statyt net savo gyvybę už savo 
darbdavio fašisto-niekšo reikalus.

Antras streiklaužys tai gerai 
žinomas fanatikas. Sis gaivalas 
buvo atsidavęs konsulo \ Skinkio 
globai ir Romos drigadtui taipat, 
jų šlamštų skaitytojas ir susi­
pratusių darbininkų koliotojas ir 
šmeižikas. Jis dirba bas išnaudo­
toją Kacelį, taiprt užmeuką atly­
ginimą.

Trečias streiklaužys Rutkaus 
kas, toks pat brudas kaip ir šie 
du.

Kad nebūtų tų niekšų buka­
pročių, darbininkai kovas laimėtų 
visai lengvai, bet dabar... jie ar­
do visus darbininkų kovos pla­
nus, ir skriaudžia tas šeimynas, 
kurios susideda Iš 5-6 vaikučių, 
kurių duonpelnis teuždirba 2-3 pe­
sus į dieną, jie laižo batus streik- 
laužiaudami ir mažai paiso, kad 
netrukus ir jie bus išmesti iš dar 
bo, kaip mėtoma daugelis.

Mes Cordobos lietuviai ne- 
imsim šių trijų pavyzdį; mes ko­
vosime bendrai su įvairių tautų 
darbininkais prieš kapitalizmą iki

J. Cuoagua.

Svarbiausios dabartinės darbi­
ninkų klesos problemos.

Šis tas apie sindlkalį susivie­
nijimą ir darbininkų vienybę.

Praeitame „Rytojaus“ nume­
ry pastatėme šią svarbią proble­
mą, bet tai dar n'toli nueita 
šiuom klausymu. Tas negalima 
plačiai išdėstyti viename straips­
ny. Šiądien pasistenksime apie 
tai panagrinėti plačiau.

„Vienybė" (La unidad) kurią 
minis siūlo USA (Union Sindical 
Argentina) ir COA (Confedera­
ción Obrera Argentina) vadai yra 
biurokratinė administratyvės vai 
dybos vienybė, be tam tikro daly­
kų apdiskusavimo, kurie iškyla 
einamuose reikaluose. Principalis 
šių vadų argumentas yra senas ir 
žinomas pasikalbėsys apie tai 
kad „sąjunga (union) yra jėga“, su 
priegiesmiu, kad „Sindikatas yra 
nuošaly visokios politikos" ir kaip 
žinoma, kad tuomi lengva apgau­
dinėti atvirai darbininkus, kurie 
be pažinties klasinio išvystymo, 
trokšta darbiniukų klesės vadovy- 

jis gyvuos, stiprinsime ir revoliu- 
cionizuosime mūsų organizacijas, 
neleisdami laiko veltui. Ogyvuoja 
mūsų organas „Rytojus“, neap- 
leisime jo neparėmę, nepadėsime 
jo neperskaitę iki paskutinės eilu­
tės nes jis mus mokina kovos 
prieš kapitalizmą.

Vargšas Cordobietis. 

1

Instituto Medico Internacional
Šlapumo takų ir odes ligos. 

Blenoragia: Greitas gydymas be plovimų. 

Sifilis: Kraujo, moterų ligos ir gimdymas.

SPINDULIAI X.—DIATERMIA—MEDIKALĖ ELEKTRA.
Chirurgijos urologinė salė.

Priimu: šiokiadieniais nuo 9 iki 12 ir nuo 15-21;
, nedėldieniais ir šventadieniais nuo 9-12
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BUENOS AIRES.

bes, nepastebint, kad ši vienybė 
negali ir neturi būt bet kokios ver­
tės, jei tikrenybėj nori atsiekti to, 
ką turi darbininkų klesa atsiekusi 
šiaurėje.

Kad sąjungą sudaro jėga, tas 
tiesa, bet nemažesnė tiesa, kad 
reikia pirma žinoti kieno rankose 
ta jėga. Sąjunginė jėga yra pavyz­
dys, apsigynimo ginklas (vienas 
revolveris, vienas brauningas ar 
patranka—nesvarbu) apsigynimui 
nuo buržuazijos, neprietelingos 
klesos, bet yra aišku, jei šitas 
ginklas bus mūsų užkariautas ir 
atkreiptas prieš buržuaziją, bet 
jei jis bus įduotas j buržuazijos 
agentų nagus, tuomei jis nebus 
apsigynimo ginklu, bet jau bus 
ofensyvis priešingos klesos inst­
rumentas, apgaulimgų meistrų 
nukreiptas prieš mus.

Fašistiniai darbininkų s ndi- 
katai ir loki pat reformistiniai, 
yra tipiški pavyzdžiai to ginklo, 
kurio rankena įduota į proleta­
riato priešų nagus. Sąjunga yra 
jėga kaip ją neimsim, kaip jų 
nediskusuosim. Svarbu mums į 
kur ta jėga kreipiama. Policija, 
ar karuomenė, kuaios daug karth 
persekioja ir užmušinėją darbinin­
kus, daro tik del to, kad juos 
gerai pažįsta, nes jie darbuojasi 
toj pąt sąjungoj, ir gerai seka 
kiekvieno darbus.

(Bus daugiau)
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„RYTU-Ll. i“ B-VĖS KNYGY­
NE GAUNAMOS SEKAN 

' CIOS KNVGOS.

J —Oerą dieną, dėde; ko tu taip 
manęs baidaisi? ko taip keistai 
žiuri j mane?

—Vardan dievo tėvo ir sūnaus 
dvasios šventos amen; prabočinu 
aš tau, Petrai, viską ką tik tu gy­
vendamas ant svieto sugriešn'ai, 
o tu prabočyk man, ba dabar toks 
svietas nespakainas; visur raulici- 
jos, šaudymai, tai ir manę gali 
nušauti.. Sakyk kur tau dabar po­
nas dievas vietą paskyrė: čyščiui, 
pragare ar dangui?

— Dabar tik supratau ką tu čia 
kliedi. Tu mane skaitai jau miru­
siu, ir pagal savo religinius bur­
tus klausinėj! manęs apie pomir­
tinį gyvenimą.

—Koks tu, Petrai, gyvas buvai 
toks tu ir miręs. Dabar aš mel­
džiausi už tave, ant mūšių daviau, 
kad tik tau dievas korone paleng­
vintų, o tu vis savo bolševikiškas 
kalbas nemeti. Ar yra ten daug 
bolševikų?

—„Labai dtug. Daugiau kai 
Maskvoj. Verčiame dievus ir vel- 
nus nuo sostų ir steigiame sovie­
tų valdžias“.

—Tai žiūrėk kai dievo žodis 
pildosi: „kaip danguj taip ir ant 
žemės“. Na, pasakyk kaip tave 
nušovė: ar iš armotų, ar iš kara­
binų, ar metražedorių. Man kū­
mas Domingas sakė kad iš met- 
ražedcrių, kuomet ragoženistai 
ėmė šaudyt prez;idęnto namus.

—Tas tavo Domingas toks žiop­
lys kaip ir tu pats. Man šaudytis 
nėra jokio reikalo, Ir jei būčiau 
nušautas, tai su tavim ir nekalbė­
čiau.

—Jūs bolševikai visuomet savo 
gazietose ir pamoksluose ruošda- 
vot maištus, o kaip pakilo šita 
strošnoji raulicija, tai jau visi mes 
tiligentai taip pastanavijom, kad 
bolševikai, kaipo rengėjai bus pa­
siekti pirmųjų kulkų.

—Apsirikote. Bolševikai j šito 
kias, kaip tu sakai „raulicijas“, 
užpakaliais žiūri. Tai ne revoliu­
cija, bet buržuazijos generolų rie­
tenos. jie riejasi, būtent, kuriam 
imperializmui reikia ištikimiau tar­
naut: ar 'Anglijos, ar Š. Amerikos. 
Taipąt, kaip geriau suvaržius Ar 
gentines liaudį, kad iš jos daugiau 
pelnų išsunkus dėl užsieninių ir 
vietinių parazitų.

—Tai kaip tu, Petrai...—nebu­
vai nušautas?.. Tai tu gyvas?

—Nugi matai kad gyvas, ko 
dar klausi?!

—O aš ir visi mes tiligentai 
sakėme kad jau Tu negyvas... Jau 
aš tikrai mislinau kad aš čia su

vas. Eime į karčiamą užfundysiu 
alaus!

—Juk tu žinai, kad aš negeriu 
jokių alkoholinių gėralų, kam dar 
siūlai.

—Na, pasakyk, kokia dabar ši­
ta valdžia ką Irfgoženą nuvertė?

—Tokia, dėde kokios tu nori; 
ji tokia, kaip kad tavo kūmo A. 
Smetonos Lietuvoje.

—O tai bus gyvenimas, Petrai, 
tai aš. tuoj gausiu generolu.

.¿-Taip, gausi, kui prie karvių 
laukuose, mieste jau per senas, 
senus iš visur mėto, nes bedar­
bių didelis pasirinkimas, daug 
bedarbių.

—Tu vis mane išnevožiji... Aš 
turiu certifikadas, dar iš rusko 
vaisko... su Kitajum vainoj buvau, 
medalį gavau, Aš buvau kašava- 
ru, paskui denščiku, o dabar dar' 
nueisiu pas konsulį, tai jis paliu­
dys ir pamatysi kaip aš būsiu 
tuoj generolu argentincko vaisko.

—Na tai eik sau Ir generolauk, 
aš tau nepavydžiu to amato, tik 
žiūrėk, kad šoblę vaikai neat­
imtų.

— O vaike, aš tada vaikų nebi­
josiu, aš jiem galvas nužioguosiu 
jei jie mane kliudys. Ot dabar 
tai man bėda:—neturiu šoblės, 
vorvelio, tai kaip užpuola kada... 
tai nors tu susiplėšyk, — nėra 
kuom atsiginti. Žiūrėk, visi skver 
nai jau nutąsyti. vturėsiu tuoj pir­
kti naują trakj. Čiau.

Jaroslauskio. Leninas, jo darbai 
ir gyvenimas. S 4,00

D-ras Kaškeučius. Darbininko 
Sveikata. $ 6,00

Socialdemokratijos žlugimas ir 
revoliucinės kovos Vokiet. $ 1,50

Upton Sinclair. Karalius Aug­
ūs. $ 3,00

Ernst Heckel. Pasaulio Stebuk­
lai. $4,50

K. Marksas. Teorijos Siste­
ma. $ 1,50

M. Brown. Komunizmas ir 
Krikščionybė. $ 2,00

Bucharin. Komun. A.B.C. $ 1,50
M. Pokrovskio. Rusijos Isto­

rija. S 2,00
V. Tauras. Švyturiys (Poezi­

ja). $ 3,00
Art. Ransome. Rusija 1919 me­

tais. $ 1,50
H. O. Veis. Pasaulio Istori­

ja. $ 2,50
H. Barbusse. Ugnyje. $ 3,50
L. Pruseika. K. Marksas. $ 2,50
A. Petriką. Atmosfera. $ 1,50 
S.Vai. Socializmo Istorija. $ 1,00 
V. M. Friče. Vakarų Europos 

Literatūros Istorija. $ 1,00
K. Marksas. Liudviko Bonapar­

to Biumerio aštuonioliktoji ir Na­
minis Karas Francuzijoj. $ 3,00

M. Rasoda. Argentina ir ten 
gyvenanti lietuviai. $ 1,00.

L. Andreev. Pasakojimas apie
septynis pakartuosius. $ 0,80

Bimba. Religija ir piktadarys­
tės $ 0,40

Margareth Sanger. Ką kiekvie­
na motina privalo žinoti $ 0,60

Leonid Andreev. Raudonas juo­
kas $0,70

R. Mizara. Kas tie sušaudyti 
keturi komunistai, $ 0,80

K. Jasiukaitis. Griuvėsiuose
(gyv. vaizdelia) $ 0,30

Išvogimas iš Paviako 10 kali­
nių $ 0,30

Farmazonai (komedija) $0,60 
Ką mes matėme Sovietų respu­

blikoj. $ 0,30
Justino Tumėno. Laisvės kali­

nys. $ 0,20
Pašta siunčiame už tą pat 

kainą-

| KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS'' 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735

Ar skaitai „Raudonąjį Artoją“?
„R. A.“ YRA VIENINTĖLIS LAIKRAŠTIS LIETUVIŲ 

KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ.

DOMĖS!

Sporto reikalais.
Jaunieji lietuviai darbininkai, 

kurie įdomaujasi sportu, gali leng­
vai įstoti į tveriamas trečią ir ket­
virtą futbolo divizijas, kurias or­
ganizuoja Federación Deportyva 
Obrera (darbininkų sporto federa­
cija) Norintieji įstoti kreipkitės į 
draugą J. Švedą, M. de Oco 146 
Avelleneda, iš kurio gausite įsto­
jimo blankas/ kurias pridavus 
gen. sekretoriui būsit įrašyti mi­
nėtos org. sąrašus.

Sekretorius.

NUO ADMINISTRACIJOS.
Visiems prenumeratoriams 

pranešama, kad keičiant savo ant 
rašą turit būtinai pranešti ne tik 
naują antrašą, bet ir buvusį seną. 
Nepranešus seno antrašo — admi­
nistracijai suteikiama daug berei­
kalingo darbo. Todėl ateityje pra 
šome visų prenumeratorių prisi­
laikyti šios taisyklės.

Administracija.

P. Lukušiūnas.
NEPAMIRŠKITE!

Calle Paso 32, Bs. Aires.
(Dvi kavdros nuo Plaza Once)

tavo dūšia šnekuosi.
—Matai, kaip jūs fanatikai ge­

ras išvadas duodate apie tuos 
kvailas pomirtinus gyvenimus Jei 
aš būčiau koks aferistas, ir kaip 
tu pradėjai su manim kalbėt kaipo 
su mirusiu, su dūšia, aš galėjau 
tave ir kitus fanatikus puikiai iš­
naudoti.

—Nagi, nagi?
—Nugi būčiau tau tuoj ėmęs 

eferistiškai pasakoti, kad aš dievo 
nuteistas į pragarą, ar į kitą ko­
kią religinę peklą, ir kad reika­
linga mano išpirkimui kokio, pa­
dėtim, šimto pesų. Beabejo tu 
būtum bėgęs juos kolektuoti pas 
savo parapijoms, o jei parapijo- 
nys taip pat toki akli kaip tu, tai 
jie beabejo būt nesigailėję savo 
pesų. Už kiek dienų ir vėl būčiau 
galėjęs ateit sakydams kad „dar 
dievui permaža to šimto—duokit 
daugiau“. Ot, ir būčiau galėjęs 
naudoti kvailius panašiai kaip tie 
aferistai kunigai, kuriuos šėrėte 
kai meitėlius, ir dar apdovanojote 
gausiomis aukomis. Bet kuomet 
aš esu komunistas,—no riu kad 
kiekvienas išnaudojamas žmogus, 
suprastų gyvenimą realiai, kad nė­
ra jokių dievų, nei velnių nei po- 
mirtinų gyvenimų, o yra tik išnau­
dotojai, kurie tas nebūtybes pra­
mano dėl savo aferistinių tikslų.

—Net man lengviau pasidarė, 
Petrai, kad pasisakei kad tu gy-

BATSIUVYS A.Černauskas M0AVELLANEDA^'

Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą 
garantuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas 
mane ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas 
yra daromas iš geriausios medžiagos ir pigiau

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka. 
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Cernauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

Domės!

kaip kitur.

Domės!
PERKRAUSTAU

Jeigu jums reikia persikraustyti iš buto j butą, kreip­
kitės tik pas mane, tik aš suteiksiu greitą ir pigų paterna 
vimą.

A. Krivickas

N. Kuprionio Fondoj 
gtv. Marsella 12, 

pi e Frigorífico vartų.
Villa Diego-Rosarlo:

Jono Rukšio Fondoj. 
Dominiko Stalbono kirpykloj.

M. Budriūno fondoj 
c. Rivadavia 2301.

M. Klimo fondoj.
c. Oūemes 2443.
Buenos Aires:

1. Volco Restorane
Calle 25 de Mayo 671-685 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires 

MEDDA Ltda
Sarmiento 402, Bs. As.

Knygyne „Retiro" 
Leandro N. Alem 1134. 

Señor David
Leandro Alem Tres Sargentos 

(netoli Retiro) 
Banco Holandés.
25 de Mayo 81 

Plaza Británico (Retiro sode). 
Ten randasi pardavėjas.

Boca:
Prie tilto, Ledro Mendo­

za ir Alm. Brown g-vių kampas. 
Pineyro:

Krautuvė „Kaunas" 
Giribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

Mincheno styliaus.
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Lietuvių restorane 

Ceibones 300.
Puente Alsinoj:

Remeikos ir Siperkos k-véj 
c. Curupaligue 2470.
Villa Crurpoj*

Pas Praną Kiapavicką 
Calle Monte Egmont 518 
Cordoboj:

K. Bražiūnas. 
Charcas 836, Bario Ingles. 
Dock-Sude:

K. Kaušakio restorane 
c. La Plata 300 (Isla Maciel).

Baristos knygyne
Espejo 1442.
Zarate:

Pas P. K. Dovidonius 
Villa Angus.
Montevideo:

LDSKD 2-je kuopoje 
Reconquista 533.

Gatvė Macie 1400.
Pas drg. Žebraitį

c. Rio de Janeiro 271 
Villa del Cerro.
Avellanedo):

calle Pavón 25. (koridory).

ASISTENCIA PÚBLICA IR NE­
KURIU BUENOS AIRES MIES­

TO LIGONINIŲ ANTRAŠAI.
Asistencia Pública. Esme­

ralda 66—Un. Tei. 6200, Ave­
nida y Coop. 323, Central.

LIGONINĖS.
Alvares, Teodoro—San Edu­

ardo 2701.
Alvear, Torcuato de—warnes 

y Chorroarin.
Argerich, C.—Pinzon 546.
Asilo Nocturno de Mujeres— 

Entre Ríos 1490.
Asilo de Mendigos—Junin 

1930.
Bosch, J. M.—Garay 3232.
Colonia de Convalescientes— 

Ituzaingo, F.C O.
Durand—Gaona 434.
Escuela de Enfermeras y Ma­

sajistas-Victoria 1081,
Fernandez, Juan A.—Cervi- 

nio 3358.
Las Heras—Cabildo 232.
Muniz—Uspallata 2278.
Nueva Pompeya—Almafuer- 

te 406.
Pirovano—Moreno 3551.
P. Pinero—Varela 1400.
Ramos Mejia—Oral. Urquiza 

609.
Rawson—Avenida Alcorta 1402. 

Salaberry—Juan F„ Juan B. 
Alberdi 6350

Tornü—Avenida del Campo 
1600.

Villa Devoto—Noeva York 3952 
Vélez Sársfield—Avellaneda 4147. 
VALSTYBINĖS LIGONINĖS.
Asilo Nocturno, Cangallo 2471 
Clínicas, Cordoba 2149.
Hospicio de las Mercedes, 

Vieytes 301.
Militar, Pozos 2133.
Nacional de Alienada, Brand­

sen 2570.
Niños, Gallo 1340.
Oftamologico, San Juan 2021. 
Rivadavia, Bustamante 2351.

„Raudonasis Artojas“ nuo naujų metu pradėjo eiti du kartu 
per savaitę.

„Raudonasis Artojas“ periodiniai nušviečia Sov. Sąjungos 
socialistinės statybos eigą, laiudies ūkio rekonstrukciją, industrializa­
cijos augimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos 
kelius, supažindina savo skaitytojus su revoliuciniais įvykiais visame 
pasaulyje, o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj ekonomikoj ir 
kultūroj.

„Raudonasis Artojas“ talpina apysakas, feljetonus, eilėraš­
čius ir satirą.

„Raudonasis Artojas“ plačiai atvaizduoja komunistų partijos 
ir Sovietų valdžios vedamą nacionalį darbą kutų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas“ palaiko plačius ryšius su lietuvių dar­
bininkų masėmis užsieny ir plačiai rašo apie jų gyvenimą kapitalis­
tinėse šalyse ir ko/ą už savo klasės reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, 
kokioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau vi 
siems metams „Raudonąjį Artoją".

„Raudonasis Artojas“ Argentinoje galima užsisakyti per 
"Rytojų“ arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.1,.

„Raudonasis Artojas“ kainuoja metams Sovietų Sąjungo 
1 r. 80 k., o užsieny — 2 dol.

Užaskymai, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, ju 
. Marksą 14, red. lit. gaz. „Raudonasis Artojas“.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą-.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.— 1 dol.
Adresas užsisakyt „Balsą“: „Balso“ Red., Maks Labo 
rius Tilsit. Memelstr 26, Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Gink.vn>.fia eunsv siy

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose;

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pusei 3,50.

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai-

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“ .
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. L rub. 80 k. užs. 2 dol. 

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

■IIMUWMIIMIIItUOIIIIIIHIIMIIMIIjm

J. NENISKIS. J
CALLE MEXICO Nr.1945

Aš užsisakau tik pas I. NENIŠKĮ ir patariu 
kitiems, nes kaipo geriausis Bs. Aires, lietuvis siu­
vėjas darbą atlieka moderniškai ir sąžiningai duo­
da išsimokėjimui turi didelį pasirinkimą visokių 
medžiagų. Kainos prieinamos.

B-s Aire»

Montes de Oca 146, Avellaneda.

Pranešame, kad LSKD 5 
kuopos bute, Linch 3763, galima 
gauti nusipirkti ir pasiskaityti jvai 
rių laikraščių bei knygų. Galima 
užeiti visomis dienomis ir valan­
domis.

I 
I 
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TIKA IŠĖJO IŠ SPAUDOS

—Ispanų Kalbos Vadovėlis—
LIETUVIŲ—ISPANŲ KALBA.

Visi jo laukė, dabar gali gauti prisiuntę savo antrašą ir 
vieną pesą šiuo antrašu: -r

„Rytojus“ calle Montes de Oca 146, Avellaneda, B-s A-s.
Skubėkite, nes yra dąug reikalaujančių, tad galime ne­

ištekti.
K3

DRAUGE, DARBININKE! AR SKAITAI SAVO 
REIKALŲ GINĖJĄ

„RYTOJŲ“
revoliūcinės dvasios laikraštį? Skaityk pats ir patark 
savo draugams jį skaityti, nes „Rytojus“ aiškina 
klasių prieštaravimus, bedarbės plėtimasj, darbinin­
kų pavergimą ir išnaudojimą. Žodžiu, mokina ko­
vos, už pąsliuosavimą už darbininkų valdžią.

$ 5,00
$ 3,00
$ 1,50

Kainuoja metams 
, , pusmečiui

, , trims mėn.
,, užsienyje metams 2,50 doleriai.

Montes de Oca 146, Avellaneda, Bs. Aires.
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Korespondencijos
IŠ BRAZILIJOS KRAŠtO.
S. Paulo. Lietuviški judos ne 

vien.ką atliko judošiškus darbus 
Išduodami mūsų darbuotoms, bet 
Ir laikraščių platintoją J. Žemaitį, 
taipat araštavo. Tai vis kon­
sulo Mačiulio ir kun. Valaičio 
darbai, kas duoda labai gerai 
kiekvienam suprasti, kuriems ga­
lams jie čia atsibaladaię tarnaut, 
—kad skundinėti lietuvius darbi­
ninkus.

Paskutiniame jie savo gazie- 
tos numery („L. Brazilijoj“ 23 
num.) rašo grasindami visus įduo 
ti policijai, kurie jų nuožiūra bus 
verti, kurie negarbins dievo ir 
Vytauto „didžiojo“.

Tai mat kokias „doras“ 
krikščioniškas priemones vartoja 
šie tautiški galvijai... Jie suardė, 
galima sakyti—pražudė savo tau­
tiečių šeimynas, kurių tėvus įtei­
kė ištrėmimui, o jų nelaimingos 
žmonos su vaikeliais, kasdieną a- 
šaromis maudosi, kęsdami badą 
ir didžiąusj skurdą. Argi bereikia 
didesnio pragaro, kokį čia sukū­
rė tautiški ir religiški gaivalai.

Varnas.

skaitytojų ir i t. Tai pat C.K. ne 
nurodo kuopoms kokią taktiką 
tusi vartoti kuomet apsireiškia j 
vairios tendencijos, ypatč kuomet 
atsiranda kokių elementų, kurie 
stačiai veda kuopose žalingą dar­
bą, traukdami kuopą j socialfašis- 
tinę pusę.

C.K. pereiga yra numatyti iš 
anksto tokius narius ir be atidė 
liojimo duoti pastabas kuopoms, 
o jei jos neima atidos—tuoj skel­
bti per „Rytojų" kuopos padėtį.

Iki šiol C.K. nėra parašęs at­
sakančio straipsnio į „Rytojų“ ir 
neišleido jokio atsišaukimo agita­
cijos formoj.

Manau jau laikas pradėt kal­
bėt apie pikninkus, jų vietas, ir 
juose agitaciją už L.S.K.D. už 
„Rytojų“, už Kom. partijų ir t.t.

Jei C.K. būt gerai pasidarba­
vęs, jau būt turėta daugiau 20 
kuopų, o dabar turima vos 13 

Reikia 
ateity.

draugai, po Zaukos prašalini- 
mo, tuoj pradėjo save reklamuotis 
„tikrais darbininkų vadais", nor ių 
vedama Isikrasčio linija į visas pu­
ses nukrypimų darė.

Toliau, Statant veikalą „Už 
dievą ir tėvinę, reikėjo nešt poli­
cijai cenzuruot. Prageria su žval­
gybininku 25 miltus ir veikalą pa­
daro legalium, Areštavus Marmą ir 
kilus, draugai Misiūnas, Raišys, Ta- 
rnauskas ir kiti rųpinasi aukų rfn-

kimu, kad pasamdžius advokatą, 
kad tas paliuosuotų. Koks tai žval­
gybininkas jiems pasiūlė „gerą ad­
vokatą“, kuriam jie sukišo visus 
surintus milius, $500.000. Tas, kai­
po valdžios agentas ištardė, ištyrė 
ir padarė bylą daug „griešnesnę" 
kokia jau ji buvo padaryta lietu­
viškų judesių.

Darbininkai, dagi komunistai 
pakliuvę, neturi samdyti 
buržuazinius advokatus. J. K.

DOMĖS!
NAUDOKITĖS PROGA. LAIVAKORTĖS PAR­

DUODAMOS PIGIAUSIA VISOKIOS 
KONKURENCIJOS.

būtinai susirūpinti

J. Btis.

IŠ T.R.P. SUSIRINKIMO.
Rosario. Rugp. 24. atsibuvo 

Tarptautinės Raudonos Pagelbos 
Santafės provincijos susirinkimas, 
bendrai lietuvių, žydu, bulgarų, 
čekoslovakų, lenkų, rusų, italų ir 
vietinių kreožiu. Išrinkta valdyba 
iš Įvairių grupių. Iš lietuvių įeina 
Kvedaras. Nutarta pravesti propa­
gandą, kad iki rugsėjo 15 dienai 
kiekvienas narys prirašytų po 5 
naujus narius ir suruošti bent ke­
lis parengimus.

Nutarta nusamdyti lokali® ir 
nupirkti reikalingi daiktai del ap­
rūpinimo draugų, kurie papuola 
j kalėjimus, kovoj priš reakciją.

Draugės ir draugai neatsliki- 
me nuo šio svarbaus darbo, nes 
vienintėlis mūs pagelbos jraukis 
tai TR.P.

Lai gyvuoja bendras veiki­
mas ir lietuvtų grupė!

Dzūką*.

KAIP TIK KUNIGAS, 
MELAGIS.

Brazilijos kunigo
„Lietuvis Braziljjoj“ 29

TAIP IR

Boikotavo moterų parengimų.
V. Diego. Rugp. 23 d. alsi' 

buvo LDSA 142 kuopos vakaras’ 
kuris buvo neblogas tik su trupu­
čiu nuostolo, nes nekurie vylia- 
diegiečiai boikotavo. Tame dar­
be geriausiai atsižymėjo K. Bal­
čiūnas, kuris tam pačiam kieme 
susiprašė talką plunksnų plėšyti 
parnešė alaus, gerindamsis „A. 
Žvaigždės“ nariams, kad jį paso­
dintų saliono prižiūrėti

Draugai, kurie priklauso „A. 
Žvaigždei" patar'ina, kad būt ne­
vieta tokiems darbininku draugijų 
namuose, nes jie pavojingi orga­
nizacijomis.

Antras tai Plepis, lakstydamas 
po Saladyžių plepėjo, kad moterų 
vakaro nebus, neturi muzikos, o 
mane nsprašė.

Reiktų niekam neprašyti to­
kio muzikanto, tegu sėdėtų na­
mie su savo armoška, tai žinos, 
kad boikotuot darbininkų paren­
gimus yra biaurus dalykas.

Džlupas.

gazieta 
„ , r.um. rašo 

koks tai kerėtojas (matyt kad afe­
ristas Jenilionis) apie Argentinos 
lietuvius ir jų laikraščius, kad ge­
rai veikia „mergaičių globos ko­
mitetas“, kas girdi ir Brazilijoj 
reikia įsteigti (bet kad turbūt Bra­
zilijos kunigas jau persenas mer­
gaites „globoti“ Red.), kuris gir­
di .pagelbsti“.

Toliaus tas „raštininkas“ rašo 
kad Argentinoj lietuvių yra 26000 
laikraščius skaito tik apie i000. 
„Rytojus“, tai „apgaudinėja tam­
sius datbininkus“.

Mat kaip jis puikiai apskai­
čiuoja. Lietuvių Argentinoj ne 25, 
000 bet virš 40,000, o apie skai­
tytojus, tai jis taipat „nurietė“ 
negu su tuom, kad „R" „apgau­
dinėja tamsius darbininkus“. Juk 
kaip žinau, vien pas mus Brazil! 
joj „Rytojaus“ išplatiname virš 
1000 ekzemp.

Matoma, kad mūsų priešų 
gazietas niekas neskaito, kad jie 
tokiu siauru maštabu mieruoja 
skaitytojus.

Stipruolis.

Moters nemeluokit.
„Rytojaus“ 36 num. kokia 

tai korespondentė, kad išdeda tai 
tšdeda Berissos vyrams .. sako, 
kad įkišę galvas pro duris pasi­
dairė ir nuėjo sau kebračiaus 
traukti Užsigavau. Aš ir dar keli 
gringos ėjome j vakarą, ir j 
prakalbas, kurios buvo ruošiamos 
kitoj vietoj. Svarbų mums buvo 
prakalbos, parengimą vertinom 
tik pagal tautybę ir kad rengia 
tai moters. Bet kadangi tuoi pas 
duris mus sutiko būrys juodukų, 
kurie dykoriškai ištvirkę, ką jau 
vįsoj respublikoj lietuviai žino ir 
neduos man meluot, o pamatėm, 
kad mūsų moterėlės su jais ge­
riau draugauja negu su mumis,— 
tai mes ir išėjom. Mielu noru 
sutinkame lankyti panašius paren­
gimus, bet kad to tuščio gaivalo 
kuomet yra, o dagi perdaug,—tai 
jau ten ne parengimas, bet tik 
tokia indijonų makalienė.

Patartina LDSA 141 kuopos 
moterims į parengimus nejsileist 
perdaug patvirkusių juodukų, tai 
tada nereikės dejuoti, kad lietu­
viai nelanko jų šokius.

Tiesos Mylėtojas.

BLOGA TAKTIKA.
S. Paulo. Po trečio S.L.B S-gos 
konferencijos, kuri įvyko pernai 
gruodžio 15 d. mūsų organizaci­
jos darbas ėmė eiti geryn iki 
prasidėjo areštai. Nekuriu drangų 
nemokėta veikti prie reakcinės 
Brazilijos valdžios įstatymų. Pir­
mu alvėju duodasi priešams pri­
kibti tuom, kad ruošiant Anasta­
zijos skyriui, ant programos bu­
vo uždėta „Visų šalių proletarai 
vienykitės!“ Priešai šiuos obalsius 
karpė, vertė, portugališkai ir siun­
tė policijai.

Toliaus „Baise" 3 num. ko­
respondencijoj nušviečia, kad „tu­
rime komunistų sekciją, kad jos 
vadas Iksas, kad dedam pastan­
gas užkariavimui Sąjungos ir 
„Garso“, kad iš redaktorių sten­
giamės pašalinti Zauką ir jo 
kompaniją. Tos korospondencijps 
taipat buvo karpomos verčiamos 
ir pcdaodamos Brazilijos polici­
jai, Beabejo „Balso“ redakcija ge­
rai žinojo, kad Brazilijos valdžia 
tokia kai Lietuvos, bet karštuolius 
korespondentus neperspėjo, kad 
tokiom korespondencijom gali vi­
sas veikimas būt išduotas. Mūsų
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$ 7,00 
$2 -

LIETUVIŲ 
SKYRIUS.

Pigus skubus ir sąžiningas pere!,’ntimas 
' pinigų ^.telegrafu tik

B
fji

H

Colonización Transatlántica
Sarmiento 459, 2 piso, Escritorio II.

Prašau duoti tikras žinias apie koloniją „CEPA"
Vardas pavardė........... '...................................................
Antrašas....................... .’.................................... ..

Kolonija Cepa
Montanijoj, Perų 
Respublikoj, Lore­
to departamente.
Patogus apsigy­
venimas Lietu­
vos žemdirbiam, 
su mažu kapitalu, 
(beveik veltui).

Specialūs šoferiams kursą’, ant lengvių, sunkių ir nau­
jausios mekaninės sistemos automobilių.

OTTO SCHMITT
Inžinierius-mekanikas.

VIEYTES 1789 BARRACAS—Gap.
U. T. 21, Barracas 0265
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Dantų mechaniška laboratorija
M. KRUKAUSKAS.

Ing. Huergo 1355, DOCK SUDE.
Priima: šiokiadieniais nuo 9 vai. ryto iki 9—vakaro, 

šventadieniais nuo 9 vai. ryto iki—4 po pietų.
Dantys auksiniai, 22 karatų nuo
Dantys balti, kaimuko „
Visas dantų komplėtas „
Darbas artistinis, garantuotas daugeliui

kusiems iš provincijos daroma be eilės
metų. Atvy-

Geriausias juodžemis.
80 hektarų lygumoje apaugusioj vertingais medžiais 

aukštu mišku. Kelionė iki uosto ir užlaikymas iki javų va­
lymo veltui.

Norėdamas gauti tikras žinias, atkirpk šį kuponą, įra­
šyk savo antrašą ir siųsk pašta šiuomi antrašu.

ELENA POCIUVIENÉ.
Atvažiavusi iš Paryžiaus |

siuvėja. , I
Siuva pigiai, gerai, 

sulyg naujausios mados. h.
Kas nori dėvėti gra- r 

žiai pasiutus rūbus, teatsi- Ų 
lanko šiuo antrašu. Í]

España 736, Piñeyro. í

Voleo Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulig rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daikius ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo L. N. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigraijos) Buenos Aires

■.W.WAV.WA'AWAW.V.VZ 
< LEONORA BERG < 
í DIPLOMUOTA AKUŠERĖ į 
¡¡ Rivero 372 (arti Aldecoa) !; 
¡í Piñeyro — Avellaneda ¡> 
¡! Priima nuo 3 iki 5 V. p. p. ;!

DEUTSCHE 5CHIFFSRCEHTUR 
SANMARTIN 469
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Didžiausi šoferių akademija §
Pietų Amerikoj. ?

TIK PAS MANE UŽTIKRINTAS IŠGAVIMAS FEDERALIO ¡J 
MIESTO IR PROVINCIJOS ŠOFERIO KNYGELIŲ IR DARBO! ū

Kas yra su'LSKDC. Komitetu.
Kiek girdima iš LSKD CK 

narių išsirėiškimų, tai LSKD CK 
netik kad yra apsileidęs, bet ga­
lima sakyti—miega. Jokios pro­
pagandos. vajaus mėnesių del 
tvėrimo naujų kuopų, prikalbėji­
mo nauju narių, „Rytojui“ naujų

LEONOR BERG
PARTERA DIPLOMADA

Rivero 372 (casi Aldecoa)
Avellaneda—Piñeyro 

Consultas de 3 a 5 de la tarde

¡; VAISTINĖ (Farmacia-Drogeria) 
„STEI NBRUN“

o Prižiūrima paties savinin- 
" ko, S. Steinbruno, chemiko- 
¡¡ farmaceuto.

Gurruchaga IO2.
o U T. 0586 Chacrita.
o Vaistinė „Steinbrun“ įve­
li ža daug prekių iš Europos 
"ir Šiaurės Amerikos.
¡; Kalba ispaniškai, portu- 
<> gališkai, itališkai, frarcūziš- 
o kai, angliškai, vokiškai ir ru- 
¡( siškai.
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Fotografija „BELLAS ARTĖS“
DOMINGO EPIFANI.

Specialistas darantis paveikslus jauna­
vedžiu, grupių, atskirų asmenų ir vai 
kų. Paišo paveikslus įvairaus didumo 
aliejiniais dažais, paišeliu ir ekvare- 
liais. Kainos preinamos. Užsakymai 
duodami ir išmokėjimui. Lietuviai 
kviečiami atsilankyti. Tuzinas atviru­

čių kainuoja $ 3,95.
Avenida Mitre 489, AVELLANEDA.

H

VELTUI DIRBATE
jei iš savo uždarbio nesutaupote reikalingo aprūpinti sau ramią senatvę. 

PRADĖKITE TAUPYT! ŠIANDIENĄ PAT—KOL NE VĖLU.

5% taupomojoj kasoj
mokės jums

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD,

BME MITRE 234, LIETUVIŲ SKYRIUS, BUENOS AIRES,
Nuošimčiai prirašomi kas trys mėnesiai. Pinigus kartu su nuošimčiais atsi­

imti galima kiekvienu laiku be ankstyvesnio pranešimo 
pinigų persiuntimas litais ir doleriais paštu ir telegrafu greitas, 

tikras ir pigus. Persiuntimas telegrafu 

tik c$l. 2,80.
PARDUODAMA VISŲ LINIJŲ LAIVAKORTĖS Lietuvon ir iš Lietuvos pigiausiomis kainomis.

Siųsdami pinigus savo sunkaus darbo 
vaisių

savo giminėms, kurie laukia sū pasiilgimu, visuomet turėk mintyje skubu ir sąžiningą 
bankų patarnavimą.

SIŲSK TIK P E. R

Banco Germánico 
de la America del Sud 

s
Atdaras kasdiena nuo 8,30 iki 19 val.

AVENIDA LLANDRO N. ALEM 150, BUENOS AIRES

LIETUVIŲ SKYRIŲ

5
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38 (182) nr. — IV melai. Monies de Oca 140, Avellaneda.

Vietos Žinios.
RYT 31J US

Siuvėjai

1930 m. rugsėjo (septiembre) 18 d. Numerio kaina 10 centavų.

KOLONIZACIJA.
ARGENTINOS KALIFORNIJA.

Išlindo yla iš maišo.
Drg. V. Venskūnas, „Ryto­

jaus“ b-vės narių susirinkime, 
rugp. 13 d. yra šitaip pasakęs: 
„Mano parašyta istorija „R. 1 ne­
buvo talpinta, bet žmonės vistiek 
sužinojo, nes tas pats tilpo „D. 
Tiesoj“.

Ką t’S reiškia? Ar nebus ar- 
tymas Broniaus ir Liudos giminė? 
Viena, kad panašiai buvo talpin­
ta „D. T." kaip kad Venckūnas 
rašė, ir antra, kad drg. Venckū­
nas sako, kad „vistiek žmonės 
sužinojo iš „D. T.“. O trečia, V. 
Venskūno „istorijoj“ kaip tik ir 
buvo kalbama apie B. ir L Šve­
dus, bet nė žodelis apie jų žalin­
gus darbus, ką „R.“ b-vė atsisakė 
talpinti, o Venckūnas neatsisakė 
nuo ištitulavimo tų dviejų žalingų 
elementų.

J. B.

I munistų vakaras, tai užpuls mari- 
nieriai". Bet pasirodo, kad tie pa­
tys bolševikai, visai nepaiso tais 
marinieriais. Mūsų naujasis bend­
radarbis drg. Cucagna pasakė ar-1 
gentinų kalba prakalbą apie da­
bartinę valdžią, tai nekurie baile­
snieji net pradėjo durų ieškoti, 
bet vėliaus apsiprato ir suprato, 
kad darbininkui nėra ko nusigąs­
ti, nes iš jo nieko negali atimti 
ir nelabai gali jo pasunkinti gy­
venimą, nors ir areštuotų ir i ka­
lėjimą uždarytų.

Drg. J. Švedas pasakė lietu­
viškai, talpai apie naująją valdžią 
ir apie darbininkų spaudos reikš­
mę, kurios dėlei draugai-gės su­
metė kelias dešimtis pėsų.

Norėjo dainuoti choras, bet 
del vietos stokos, turėjo atidėti.

Šokiai tęsėsi iki 9 vai. vaka­
ro.

Svetys.

P. Lasinskas ir
P. Bujaučius.

Siuvam rūbus ant 
užsakymų, sulyg Ar­
gentinos mados. Darbą 
atliekam gerai, turim 
didžiausj pasirinkimą 
medžiagų.

Kas nori dėvėti 
smagius rūbus, prašom 
atsilankyti.
C. Las Heras380,

ISLA MACIEL
(5 kvadr. nuo Bokos tijto).

3 kilom, nuo stoties Rosela- 
na, Mendozos prov. parsidunda 
ūkiai nuo 10 iki 50 ha, su vais­
medžiais, nuo $ 200 už ha, v išsi­
mokėti per 6 kvotas j metus. Žemė 
labai tinkama

Vynuogėms, Vaisiams, Dobi­
lams ir Daržovėms.

Šiame departamente hektaras 
tšduoda: bulvių iki 15 tonų; dobi­
lų—20 tonų ir francūziškų grūšių 
¡ki $7900 per metus.

Jorgensen ir Čia.
San Martin 640, B-s Aires.

5?€9-E3-E3-E3-E3-E3 £3-E9-E3-E3E3-(įJ 
“Į Dr. S. SCHAVELZON
[į Muñiz ligoninės klynikos vir- [į 
d] šininkas Veneros ir vidurių m 
S ligų gydytojas. *
* Priėmimo valandos: nuo * 
X 14 iki 17 ir nuo 20 iki 21. t 
T Sekmadieniais nuo 8 iki 9. z 
u Kalbu rusiška'.
Í1 Chile 1228 0
í U. T. 38 Mayo, 1786 0 
B-E3-E3-E3-Q-E9-C3-E3-E3-E3-E3-£3-0

Kun. Jenilionis pargryš 
su meiluže.

Teko išgirsti, kad kun. Jeni­
lionis išvažiavo į Kauną parsivežti 
savo meilužę, kurios paveikslą jis 
publikavo savo „Švytury“ pirma­
me (ir paskutiniame) numery, gre­
ta su Kristumi, kaipo „geros ar­
tistės“. Mat jis įsimetė j ligą, kad 
tuomi iiliežus iš kvailų kaip 
Pašiškevičius ir nekuriu senmer­
gių pinigų, kuriuos surinkęs, su­
siskolinęs ir išdūmė j Kauną pas 
„artislę“ Vllčinskaitę-Jonailienę, j 
kurią įsimylėjęs „iki ausų". Ta 
„artistė“ yra pasimetus su savo 
vyru, o tokiem šventiejiem, kaip 
kun. Jenilionis, tokios valkatos 
labai tinka.

Žinoma, kun. Jenilionis to 
kius zbltkus laiko „didžiausioj 
paslapty“, bet tik nuo tamsių sa­
vo parapijonų.

Ši žinia nėra užtikrinta, gal 
jam kita mjslis galvon jnsisuks, 
bet kad jis jos išvažiavo gaudyti 
tai faktas. Gal jis čia, gal kitur 
su savo artiste „švęs“ savo kuni­
gystės sukaktuves, jei tik turės 
gerus parapijonis, kurie užlaikys 
tą „šventąją porą“.

Tadas Žemaitis.

DAINOS IR MUZIKOS REIKA 
LAIS.

(Tąsa iŠ 3 pusi.) 
bei instrumentu), orkestrantų, 
chorams narių ir Lt

Laiškus adresuokite „Rytojus“ 
Montes de Oca 14o Avellan da.

J. Š.

„Vytautas Mažasis“. To­
kiu ušvardinimu d. L- Pruseika 
parašė gnygelę, nušviesdams Liet, 
kunigaikščio Vytauto „Didžiojo“ 
nuopelnus. r. Knygelė nurodo ko­
kiam tikslui liet, fašisistai apie jį 
pučia tokį didelį burbulą. Galima 
gauti „R.“ admin. Kaina $0,50.

LSKD 7 kuopos
šaukiamas visuotinas narių susi­
rinkimas rugseėjo 2) d i2 vai. 
calle Paul Angulo 1470, Doksude. 
Todėl prašome narius ir noiin- 
čius būti nariais nesivėluoti, nes 
turim daug svarbių reikalų ir yra 
kviečiamas iš C. K., kutis mums 
pagelbės ir patikrins mūsų kuo 
pos veikimą. Narių dalyvavimas 
būtinas.

Valdyba.

PUIKI LIETUVIŠKA

Valgykla
SU NAKVYNĖMIS COR- 

DOBOJ.
Valgiai švarūs, švieži, 

skanūs ir pigūs, o kamba­
riai nakvynėms išs duoda 
atskirai ir bendrai.

Kreipkitės: A. Pilmonas 
SAN Į ERO M RAO 485.

I
 Jokūbo Vaitekonio, 

Antano Šimo
RESTORANAS „PALANGA“ 

g-vé CHARLOME 795

I R

ALMASENAS „F RAGA“ 
su skaniais ir šviežiais pro­
duktais,

g. FRAGA 101, Piúeyro. |

VENEROS IR PLAUČIŲ.
Sifilis, odos, kraujo. Gydymo bū­
das radikalus. MIŠRUS, 914, BIS­
MUTAS, JODAS, ir GYVAS SIDA­
BRAS; Blenoragija, ankštumas, pro­
statitis, kariški lašai
Naujas gydymo būdas DUSULIO.

Kainos prienamos
Dr. HERZKOVICH

Diplomuotas Paryžiaus fakultete.
Patricios 54

Kasdien nuo 15 iki 21
Sekmadieniais nuo 8 iki 10

Or. Nicolas V. Mlsloslavich
Buenos Aires, Berlyno ir 

Paryžiaus universitetų medikas.
Patariu Ir gydau viso­

kias veneriškas Ilgas: Tri­
perį, Šankerį Ir Sifilį

Mokestfes sutartys pusei 
mėn. ir mėnesiais.

Kalbu kastyžiškai, vokiška 
ir slavų kalbomis.
priimu nuo 3—7,30 vai po piet. 
Sekmadieniais nuo 9—11.

Calle Lavalle 310, l aukštas.

ANGĘLA F. R. BUGUEYRO
Diplomuota Buenos Aires

Partera (akušerė)

Priima nuo 14—16 v.
C. M. Estevez 1376, Dock Sud

'Avellaneda»

g, linini m i mn
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VAISTINĖ DROGERI A 
o

„ILEVAUL’E”
Vis geriausi vaistinės da- o 
lykai puikiausi kvepylai, Į] 

vietiniai ir užsieniniai.
n z
o PRODUKTAI ŠVARUS

Levalle 801, kampas 
Dean Funes.

U. T. 22—Avellaneda 7694. JĮ 
O c
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Gaučys bendradarbiuja 
su Jokūbaičiu.

Rugsėjo 1 d. pasirodė Lietu­
vos konsulo pono Gaučio lape­
liai, kurie šaukia tautiečius saugo­
tis įvairių (viso penkių) agertcijų 
išnudojimo, bet Jokūbaičio jis ne­
liečia. O juk tie tautiečiai geriau­
siai žino, kad Jokūbaičio agentū­
ra daugiausia skriaudžia už visas, 

Svarbu kaip tas Gaučys „gel­
bsti“ tautiečius. P. Bakanas per J, 
Jokūbaičio agenciją siuntė Lietu­
von 20 dolerių. Praėjo trys mėne­
siai, o dolerių nė suntėjas nė ga­
vėjas nežino. Bakanas nuėjęs pa­
reikalavo kvitos, bet Jokubaič o 
tarnai jį išvijo. Kreipėsi prie Kon­
sulas o Gaučio. Konsulas į Bakano 
pareiškimą atsakė: „ateik rytoj“, 
ką išgirdo ir ant rytojaus. Taip 
praėjo dar kelios savaitės, o Ba­
kano siusti doleriai vis negauti.

Tai mat kam konsulas leidžia 
savo pr pagandą . .. Vienus boi­
kotuoja, kitus reklamuoja, kuomi 
gal daryt gerą biznį. Bet kas rei­
ktų tikrai boikoiuoti, kas pardavi­
nėja lietuvaites j paleistuvių ver­
giją, kas plėšia, kas skriaudžia— 
apie tą nė ne kukšt. Matyt, kad 
šitas bus nekitokesnis už Skinkį 
Ir Mičiulį.

T. Žemaitis.

LSKD 5 kuopa.
šaukia narių ir prijaučiančių susi­
rinkimą, kuris įvyks rugsėjo 21 d. 
1 vai. po piet. calle Linch 3763, 
Nueva Pompeya. Visus narius 
prašoma atsilankyti ir atsikvisti 
savo draugus ir pažįstamus.

Valdyba.

LDSK 138 kuopos
susirinkimas įvyks rugs. 21 d., 
3 vai. p.p. M. de Oca 146 Ave 
llanedan. Bus paskaita kurią lai­
kys draugė O. Venskūnienė. To­
dėl malonėkite lankytis visos na­
rės norinčios įsirašyti j 138 kuo­
pą.

Sekretorė E. A.

Paieškku tetų Kazimierą pli 
kytę-Andrijaitienę ir Pranę Pliky 
kytę, paeinanšias iš Kiburių kai 
mo. Skaisgirio valsč. Šiaulių aps 
kritles, atvyko, j Argentiną pirm 
dviejų metų. Žinančius apie jas 
prašau pranešti arba pačias atsi­
liepti šino antrašų:

Klec pašei Baičiūnaitei-Maku- 
kienei, Rúa Voluntarios de Patria, 
Fabrica de papel Sao Paulo,

Brasil.

Dr. HERMAN FARENBACH g 
(dantistas)

P-te Roca 532, U. T. 25053, Rosario ] 
Ter, Avenida Rosario 98, (Saladillo) j

Gydymas, bombavimas ir s 
traukimas dantų be skausmų. į 
įdėjimas auksinių koronkų, į 
tiltelių, kaučiukinių rėmelių | 
su baltais dantimis.

Priimu: pimadieniais, trečiadie- | 
niais ir penktadieniais nuo 14—19. H
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J.Kaikaris
Puentecito 2231, Barracas.
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lums akis išegzaminuos dipiomuo 
ta-s specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs

CASA GARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

LIETUVIŲ ŠOFERIŲ AKADEMIJA
Didžiausia Pietų Amerikoj.ir vieninteė kuri garantuo­

ja diplomą.
Pamokas duoda europiečiai ir vietiniai diplomuoti 

technikai-speclalisrai su naujausio modelio lengvais ir sun­
kiais geriausios rūšies automobiliais ir traktoriais.

Lietuvis bus patenkintas pamokoms lietuviškoj aka 
demijoj. Knygelė ir darbas garantuotas.

Inžinierius mechanikas M. Wiwczer.
CALLE PINZON 1335-BARRACAS.

i

Akušerė
Diplomuota Buenos Aires 

universitete
FILOMENA BENEŠ BILEK

S-go del Estero 1333 1 as aukštas.
U. T. 23, Buen Orden 3389.

Priima kasdien nuo 9 vai. ryti 
iki 8—vakaro. Sekmadieniais vist 
dieną

Specialistė prie gimdymų ii 
kitų moteriškų ligų.

Atsilankykite ir persitikrinsite!
Kalbu: lenkiškai, rusiškai, vokiškai, itališkai ir čekoslovakiškai.

I
Rosarijos Lietuvių Domei.

Dr. LEVINAS diplomuotas Berline (Vokietijoj) 
specialistas visokių ligų: vyrų, moterų ir vaiKų. 

Kalba lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.
Priėmimo valandos: nuo 10 iki 11 ryto ir r.uo 3 iki 6 po piet.Calle Mitre 923. Telef. 3670. ROSARIO.

**** *++**&* •Sfc-feK****^**^*****^»***#***#********* 1̂

± Gydytojas Geršunovas t
* Raibu rusiškai ir lenkiškai. *

Í
 Gydau vid rių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas. g 

Darbininkams kainos prieinamos. *
* Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
+ SARMIENTO 2521, U. T. 47 Cuyo 4925, Buenos Aires. g 
^•**+*+*************-fe****-*******41**'HHfc***W**«******

KRAUTUVĖ „KAUNAS“

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų ii 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poii j, nes lietuviui pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Piñeyro.

t

Bendra vakarienė.
„Rytojaus“ b vės taryba yra 

nutarusi suiuošt vietinių mūsų 
draugų-gių bendrą vakarienę, kas 
bus įvykdyta rugsėjo 28 d. 3 vai. 
po piet „Rytojaus“ name, M. de 
Oca 146, Avellaneda.

Draugės, draugai, malonėkite 
prisidėti kodaugiausiai, nes prie 
bendro stalo bus malonu pasikal­
bėti, o vėliaus—pasilinksminti, žai 
džiaut prie puikios Simnlškio or­
kestro muzikos. „Laisvės“ choras 

f pasiruoš prie naujų dainų.
Bus prakalbų, atsiminimų iš 

ateiiy padarytų klaidų, kad jų iš­
vengus ateityje mūsų politinėj ko­
voj.

Bilietus reikia nusipirkti iki 
rugsėjo 26 d. 21 valandai. Bilieto 
kaina $ 1,25,

Prašome neatsilikti.
B-vės tarybos Rengėjai.

Paieškau rimtos ir simpatin" 
gos gyvenimui draugės, nuo 18 
iki 23 metų amžiaus. Aš esu vai­
kinas 22 metų amžiaus, turintis 
nuosavybę ir gerą darbą.

Laiškus su paveikslais siųsti: 
Montes de Oca 146, 

Avellaneda, dėl J. G.

Pieškau draugo Prano Gre 
nisevičiaus, kuris 1927 metais ža­
dėjo važiuoti pas broli į Argenti­
ną. Po šiuo laiko nežinau kur jis 
randas', kas man ladai svarbu. 
Jei žinote kas apie jį, ar jo paties 
prašau atsiliepti šiuo antrašu: Jose 
Nausėda Belgrano 272 Ėst. Rafa­
ela Pre v. de Santa Fe.
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Slavų Dantų KI in i 
MODELO

Direktorius
SANTA FĖ 3311 BUEOS

Dr. M U 
AIRES

C H N I K.
U. T. Palermo 5692.

Specialūs pirmalaipsniai patarnavimai.
Kainos prieinamos. Patarimai veltu'

Mokesnies palengvinimą? per 10 menesių.

Priima: nuo 9 iki 12 ir nuo 14 iki 20 vai.

K8 8 iB

Iš dviejų laikraščių 
pareugimo.

Rugs. 14 d. aisibuvo „Ryto­
jaus“ name popietis „La Interna­
cional“ ir „Rytojaus“ naudai. Pu­
blikos buvo tiek daug, kad „kojai 
vietos nebuvo“. Dar būt, sako, 
daugiau buvę, bet daugelis bijojo 
„naujosios valdžios“, sako, „ko-

Emilija Tamulioniene. 
MOTERIŠKŲ RŪBŲ 

siuvėja.
Darbą atlieku sulyg naujau 

sios mados ir prieinamomis kai­
nomis.

Visų suinteresuotų merginų 
ir moterų prašoma užeiti ir persi- 
tikrnti.

C. Rosetti 141, Piñeyro.
(°] [°J Į°1 L°] l(°] į[°] [h] 0I0.|0:|0 B B Liet TSR

Knygai namo
Knynu

RŪBŲ SIUVĖJAS.

Siuvu kostiumus ant už­
sakymų, turiu iš medžiagų 
geriausių pasirinkimui, sezo­
no darbą atlieku geriausiai 
ir pagal šalies madą.

Kainos prieinamos.
Jonas Vilkas.

c- G. Dominguez 571 
Avellaneda, Pineyro.

DUONKEPYKLA
Panadería „Canon“ 

Bernardo Sverr.
Kepu visokios rūšies duo 

ną: ruginę, kvietinę ir sal 
džią, pilnai pritaikoma pa­
gal ateivių skonio. Kepu 
ant užsakymų dėl bankie- 
tų, vestuvių ir tam pana­
šiai. Tad jei norite valgyti 
skanios duonos, tuoj užsi­
sakykite.

C. Montevideo 1197, 
Berisso. U. T. 197.

1

I
 Clin. Medica Húngaro -Argentina

Daktaras KOVACS '
BRASIL 869 (dvi kvadros nuo P-za Constitución) B-s AIRES 
DIREKTORIUS Dr. S. SCAVONE Užimąs prof Baliña vietą 
VIDURIU, t OTERŲ, ODOS, VENEROS IR KRAUJO LIGŲ 

GYDYMAS.

606 Sifilis 914

BLENORAGIA gydymas greitas ir galutinas.

VIZITAS $ 5- GYDYMAS $ I-

Neosalvarsan iny $ 5. Tripaflavina iny $ 3. 
Bismuto iny $3. Mercurio iny $3.

Priėmimas: nuo 4 iki 9, sekmad., šventadieniais nuo 9—12.

Dr. Lembersky—Avellanedoj
G Y D YTOJAS-CHIRURGAS, SPECIALISTAS

Vidurių Ilgų, moterų, vaikų, prie gimdymo specialistas 
Petšvietimas spinduliais ir gydymas elektra.
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AV. MITRE 491 U. T. 22Avell. 7469 B
Priima nuo 14 iki 16 vai. sekmadieniais ir šventad.nuo9—10 0

ggjggg00000g0

Restaurabas „Internacional“
Lietuviai čia galite kiekvienu kartu pavalgyti pagamintus su­

lyg lietuviško, rusiško ir vokiško skonio pietus ir vakarienę. 
Taip pat susitikti su savo tautiečiais.

Kalbame rusiškai, lenkiškai vokiškai ir ispaniškai.
Savininka : Kiško Ir Turk.

Calle Manuel Estevez 500, Avellaneda.
(Netoli frigorifiko «La Blanca»).
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